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Marele resboiu în Asia.

„Dăm de scire tuturor supuşilor 
noştri credincioşi, că Ingrijaţî fiind 
pentru păstrarea păcii atât de scumpe 
inimei n6stre am încercat tote pen
tru întărirea liniştei în răsăritul în
depărtat ... Negocierările dintre gu
vernul nostru şi cel japones inse nici 
nu s’au sfîrşit şi âtă că Japonia ni-a 
şi făcut cunoscut, că întrerupe le
găturile diplomatice cu Rusia. Fără 
de a ne însciinţa, că acâsta între
rupere însâmnă începerea unei ac
ţiuni resboinice, guvernul japones a 
poruncit torpildrelor sale, de a ataca 
fără de veste escadra nâstra ce an
cora înaintea fortăreţei de ia Port ] 
Arthur. După ce am primit rapor
tul guvernatorului nostru despre 
acâsta, am poruncit îndată de a răs
punde la provocarea Japoniei cu ar
mele....“

Etă pe scurt manifestul, prin 
care Ţarul Nicolae II a declarat res
boiu Japoniei, după ce acesta împă
răţie din Asia resăritenă, fără de 
nici o împărtăşire premergetdre des
pre începerea inimiciţiilor, a atacat 
escadra rusescă din Marea galbenă 
şi i-a pricinuit mari stricăciuni, fă
când ca doue corăbii rusesci de res- 
boiii, euirassate, multă vreme se nu 
mai păta fi folosite în luptele pe 
mare, er’ un încrucişător rusesc se 
fie cbiar sfarmă* t.

De 26 de ani, de când cu lup
tele sângerâse de la Gri viţa şi Plevna, 
unde a curs nu numai sânge rusesc, 
oi şi sânge de viteji români, n’a mai 
fost — afară de resboiul dintre En- 
gleşî şi Buri în 'Africa —  un răs- 
boiu la care se fi fost angajată o 
mare putere europână.

Nici în resboiul de faţă puterile 
statelor, ce se resboiesc, nu sunt

egale, dér totuşi e óre-care propor
ţie între ele, intru cât priveace starea 
înarmărilor rusesci şi japonese în 
partea aceea îndepărtată a Asiei ră
săritene In timpul de faţa.

împărăţia mongolică a Japoniei 
se bate cu uriaşa împărăţie mosco
vită, care are o poporaţiune de trei 
ori mai mare şi mijlóce nesecate de 
apărare. De unde urmeză, că Rusia 
póte duce la luptă o oştire de trei 
ori mai numărosă decât Japonia.

Rusia a şi concentrat multă ar
mată în Mandciuria şi în împreju
rimi, dér acesta nu merge aşa iute 
şi îi vor trebui săptămâni, ba şi 
luni ca să-şi póta îndoi şirurile ar
matei, ce e în ajun de a-şi măsura 
puterile cu armata Japoniei.

încât privesce vasele de resboiu 
pe mare, adecă flotele ambelor state 
s’a dovedit că Japonesii au corăbii 
mai multe şi mai trainice decât Ruşii 
şi au buni marinari şi comandanţi 
din răsboiul ce l’au purtat cu Chi- 
nesii la anul 1904. Acésta s’a do
vedit deja în atacul reuşit al tor 
pilórelor japonese din nóptea de 8 
spre 9 Februarie n. — de care vor- 
besce Ţarul în manifest, căci scirea 
ce o lăţesc Ruşii, că au nimicit 7 
torpilóre japonese, bănuim se nu fie 
un buletin ca cela, despre care 
vorfoesee poetul în istorisirea păţaniei 
„morţilor de la Olteniţa“.

De acum vor sosi tptaic de pe 
câmpul de resboiu asiatic sciri, care 
de care mai încornorate dintr’o parte 
şi alta.

Pentru totă lumea e înse a(}î de 
cea mai mare însemnătate, că res
boiul s’a aprins, că n’a putut fi de- 
lăturat şi că urmările lui pot fi forte 
grave şi pentru Europa şi mai cu 
séma pentru Europa resăritenă. O 
causă cu atât mai mult se ne inte
resăm şi noi Românii de aprópe de 
mersul lui.

Care sunt căuşele résboiului?

Cetitorii noştri le cunosc. Ruşii 
au înaintat în Asia tot mai mult. 
Voind fa întră în posesiunea unui 
port, care nu înghâţă erna şi a-şî 
mari puterea militară şi maritimă 
acoîo, au ocupat Mandciuria, ame
ninţând la spate Coreea, o ţâră, pe 
care Japonesii vor să o aibă în pu
terea lor cu orî-ce preţ ca să o păta 
colonisa cu Japonesii, cari s’au în
mulţit aşa de mult încât nu mai au 
loc pe insulă.

Japonia are şi ea visul ei de a 
deveni puterea conducetore In Asia 
şi de a crea o mare împărăţie a 
rassei galbene. Nu se putea înse se 
stea pacinic una lângă alta două 
împărăţii cu aşa mari vise, cea mon
golică cu cea moscovită, şi deci cioc
nirea a fost neînlătur abilă.

Urmările luptei crâncene, ce 
s’au încins între ele le vom simţi 
şi noi Europenii în curend.

Revistă politica.
Multă vorbă s’a făcut săptă

mâna acâsta prin gazetele unguresc! 
despre cele ce s’au petrecut şi s’au 
enunţat în deleg aţiunea ungară din 
partea ministrului comun de res
boiu Pireich  în cestiunea reformei ins
trucţiei în şcâlele militare.

La  început carele unguresc! şi 
cbiar unii din delegaţi se arătau ne
mulţumiţi şi cficeau, că Pitreich 
n’are se facă declaraţiunî mulţu- 
mităre şi că i6ta acţiunea de re
forme se reduce la unele schimbări 
în instrucţia din şcălele militare.

Supărarea şi mâhnirea domni*- 
lor Maghiari n’a fost însă de lungă 
durată, şi âta de ce. In şedinţa de 
la 9 Februarie a subcomisiunei pen
tru resboiu a delegaţiunei ungare, 
ministrul comun de resboiă Pitreich 
a luat cuvântul şi a ţinut un dis
curs de-o oră înfcrâgă. A vorbit cu 
pathos şi a fost des aplaudat. A

spus între altele, că  elevii institute
lo r m ilitare trebue se înveţe atât 
lim ba  de serviciu (ge rm an ă ) a  a r 
m atei, cât şi lim b a  m aghiară. U n e le  
obiecte, ca gim nastica, scrim a şi că- 
lăritu l se vo r  p red a  în  lim ba  m a
gh iara . In  şcă le le  real© m ilitare, is
toria, sciinţele natura le şi re lig ia  se 
vo r p reda în lim b a  m agh iară  şi ge r
m ană etc.

A  vorb it apoi despre arm ată  
însăşi, cjicénd, că  ea trebue să ră 
m ână un întreg. In  U n ga ria , cjise> 
unele partide şi b ă rb a ţi po litic i s’au  
pus în contracjicere cu interpretarea  
de pana acum  a  pactului, cerând re
form e pre>judiţi0se instituţiunei co 
m une a arm atei. M agh iarii se pro- 
vócá la  le g i şi paragra f!, arm ate le  
înse nu se creăză pentru  le g i şi pa 
rag ra f!, ci prin sânge şi fier. D e  
m ulte ori leg ile  n ’au ajutat, ci au  
îm pedecat desvo ltarea arm atelor. 
Conform  raporturilo r nóstre, num ai 
o arm ată com ună póte fi o arm ata  
íntrégá. S o ldatu l nu  înţelege, de ce  
se rid ică pretensiuni nouă pe teren  
m ilitar, când atâtea cestiunî econo
m ice şi com ercia le aştăptă resolvare  
şi când  dom nitoru l respectăză drep
turile de stat a le U n garie i. N u  se 
póte óre, ca cele trecute să fie ui
tate? M agh ia rii aă-şi gândăscă, ce  
sórte ll-a aşteptat pe acele naţiuni, 
cari nu s’au sciut conform a legătu 
rilor, în care li-a adus necesitatea  
istorică? M agh iarii, deşi nu li-s’au  
îm plin it în legăturile  aceste tóté do 
rinţele, totuşi şi-au putut susţine 
unitatea naţională  şi-şi vo r puté  
susţină nisuinţele lo r de stat. Să  se 
m ai gândăscă  M agh iarii şi la  aceea, 
că  am icii şi inim icii noştri ţin deo
potrivă creionul în m ână, ca să-şî 
tragă  sém á cu noi în m om entul, în  
care se va  sgudui starea de a<|i a  a rm a
tei com une, séu când se întâm plă  
sch im bări ale căror u rm ări ar fi sgudui- 
rea  arm atei în o rgan isaţia ei actuală.

FO ILE TO N U L „G AZ. TRANS.“

Cântece.
i

O fată mî-a dat gura,
O alta un inel 

„Eşti bun!“ mî-a <Jis a treia 
A patra: „Eecî mişel!“

Tu nu mi-ai cjis nimica 
Nimica nu mî ai dat..,

Dar te-am avut în suflet 
Şi ’ntregă te-am purtat!

II.

Sufletul decă mi-1 dai 
Am se sbor cu el în rai 

Şi se-i fac acolo leagăn 
împletit în flori de mai,

Se mi-1 leagăn şi se-i cânt 
, Cântec dulce, cântec simt 
Se mi’l ved trăind aevea 

Visul seu de pe păment.
Veturio.

J o c u l  n a ţ i o n a l  „ R o t a “ :
Românul a fost tot-dâuna iubitor de 

spectacole, fie pentru a-şî înălţa mintea şi 
inima, fie pentru a-şî petrece vremea în 
ohip plăcut. Intre cele de căpetenie, ca re- 
sunet al bătăilor iuimei sale sunt şi jocu
rile moştenite de la neamul din care e 
coborîtor, ori împrumutate de la cei cu 
carî s’a întâlnit pe calea vieţii.

înainte vreme, lumea nu avea prile- 
giul se danseze, de cât la anume împreju
rări; la nunţi, la prasnice, la lăsaturî de 
sec, petrecerile fiind în deobsce rare şi 
puţin însufleţite. Când le venea însă vre
mea să joce jocurile lor se deosebiau cu 
totul de ale altor nâmurl. Ei nu jucau doi 
câte doi, său patru cu patru, ca Francesiî, 
ori Leşii, ci mai mulţi împreună, făcând 
un cerc său un şir lung, care se numesce 
„Horă“ . La danţul (cuvânt leşesc) acesta 
să prind cu toţii de mână şi jocâ în cerc, 
mişcându-se după măsură cu paşi potriviţi 
din drâpta în stânga şi întors, făcând felu
rite ocoluri şi întorsături; câte odată 
schimbând cercul în triunghiii, în pătrat, 
în forma oului sâu altele.

Jocul sub ori-ce formă s’ar înfăţişa el, 
este un ochiţi deschis asupra lumii, care

cuprinde, străbate şi pricepe tote. In fun
dul lui tresar, ca vii şi adevărate ied ne, 
patimele, durerile şi bucuriile omenescl. ]£r 
dâcă sub jocul general se pdte spune aşa, 
cu mult mai adevărat se pdte <jice despre 
jocurile nostre naţionale. Prin acestea doră 
să pdte dovedi şi cunosee mai bine ca şi 
prin ori-ce alte-cele, cât de iscusit şi poe
tic e Românul nostru, oât de vioitt şi vesel 
este el, ătnd uită pe un moment năoasurile 
şi tteaj unsurile lumei acesteia, aşa că nu 
ină sfieso a pune lângă memorabila frasă 
„Românul enăseut poet“ şi aceea: „Româ
nul se nasce jucător“ , pentru-ce şi cutez a 
4ioe, că tote jocurile nostre românescl, aşa 
sunt de originale, precum original e ceriul I 
sub care ne nascem şi trăim. Şi sunt unele 
danţurl la noi la Românii, aşa de vechi, 
cât cu mare greutate vei pute s’ajungi la 
originea lor, 6r altele deşi sunt nouă, nu le 
scii făuritorul, căci de cele mai multe ori, 
primul jucător le-a făurit într’o singură cli- 
pâlă, în somnul liniscit de nopte, sub far
mecul cel dulce de visări, când apoi din 
gură, din frunză, din fluer facem să răsune 
văile, munţii, peemle codrilor şi largul 
câmpiilor. Aşa suntem noi Românii, origi
nali în obiceiuri, originali în fire şi origi
nali în tote.

Unul din jocurile ndstre naţionale, vechi 
pentru unii, [nou pentru alţii, este jooul 
numit „Rotau. îmi voiii da silinţa să-I pre- 
sent, cum în adevăr e : blăjin, satiric, plin 
de voie bună şi înoărcat de poesie.

Muşi că specială pentru „Rota“ nu cu
nosc. După-ce am aucfit-o de la frate-meu, 
Dumitru, am juoat’o prima dată în Mediaş 
puţin modificată a doua 4i de Crăciun săra,

! cu coriştii mei pe melodia „Haţeganei“. 
Aşa-dâr şi „Rdta“ e un fel de „Haţegană“ 
mai variată însă cu mai multe mişcări şi 
figuri, o bună soră cu jocul nostru de co- 
lonă „Romana“ cu cinci figuri.

Îltă, deci descrierea „Rotei“ aşa după 
cum o sciu eu:

I.

Feciorii îşi aleg un conducător, oare 
să numesce „vătaf“ , de regulă cel mai ju
cător şi care mai bine se pricepe la întor
săturile „R 6tei“ . Acesta eşind dintre ei 
înaintea musicantului (fio0 :

Frun4& verde na şi na 
p i  ţigăne cu dipla.

ori aşa:

Frun4ă verde iedera 
Ia-ţl ţigane cetera.
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In tonul acesta vorbi ministrul 
de resboiu pană la sfirşit, apărând 
instituţia actuală a armatei comune, 
şi încheiâ Jicend: „Dumnecjeu se 
scutăscă pe locuitorii monarchiei de 
la aceea, ca să-şi piérdá, ori se la- 
pede de la sine sentimentul, că la ce 
pericol mare îşi espun sórtea proprie, 
de îndată-ce vor face se se sgu- 
due basele pe cari e clădită ar
mata“...

*

După Pitreich, a luat curentul 
ministrul preşedinte Tisza, ca se a- 
rate, că declaraţiile ministrului de rés- 
boiü se unesc întru tóté cu programul 
militar al partidului liberal. A  spus 
Tisza, ca 8’a dobândit mult pe te
renul instrucţiei militare şi ca la 
trupele din Ungaria pot se servescă 
ofiţeri supuşi ungari. 48°/o din con 
tingentul întreg al armatei îl dă Un
garia, însă numai 17% a ofiţerilor 
sunt supuşi ungari. Diferenţa acósta 
va dispáré în viitor prin readucerea 
ofiţerilor supuşi ungari, prin sporirea 
stipendiilor şi prin maghmrisarea in 
strucţiei Pană la 1905 séu 1906 tóté 
acestea se vor face(?) Constată minis
trul, că în aprópe jumétate din őrele 
de instrucţie în şcdlele militare, se 
va preda în limba maghiară.

Discursul contelui Tisza a fost 
aplaudat viu, ér despre Pitreich au 
<Jis, că a fost franc, cinstit şi sincer 
în expunerile sale, şi a accentuat 
puncte de vedere favorabile intere
selor maghiare. Chiar şi Ugrón l’a 
lăudat pe Pitreich.

*

Cu tóté acestea ministrul pre
şedinte Tisza nu e sigur de posiţiunea 
sa la guvern. Acésta reiese cel puţin 
dintr’o scire ce o publică „Pester 
Lloyd“, în care se spune, că décá 
după sesiunea delegaţiunilor obstruc
ţia din dieta ungurésca nu va înceta, 
se va face încercarea cu revisuina 
regulamentului camerei, în Maiü se vor 
întruni delegaţiunile în Budapesta 
pentru a desbate budgetul comun 
pe 1905, şi décá şi după aceea opo- 
siţia va face imposibilă activitatea 
normală a dietei, are se urmeze di- 
solvarea ei şi alegeri noue.

Din comunicatul acesta reiese, 
că Tisza — şi după declaraţiile fa
vorabile, ce s’au făcut în delegaţiu- 
nea ungară —  se teme de o primej
die dţn partea obstrucţiei.

*

Resboiul ce a isbucnit în Extre
mul Orient interesézá aprópe tóté 
statele europene, căci se crede, că décá 
Rusia va fi înfrântă în resboiul cu 
Japonesii, ea va căuta se se recom
penseze în Balconî, astfel că răsbo-

iul ruso-japones pote însemna pră
buşirea muncei de 80 de ani a di
plomaţiei internaţionale pentru con
solidarea păcii universale.

Interesată în acest conflict cu 
armele este în mare măsura şi mo- 
narchia nostrâ austro-ungară. Se scie 
anume, că monarchia ndstră a în 
cheiat la 1897 o convenţie cu Rusia 
pentru susţinerea păcii în Peninsula 
balcanică. Rusia fiind acum ocupată 
în Asia orientală, Austro-Ungariei îi 
rămâne rolul şi datoria de a>se în
griji de susţinerea păcii în Răsăritul 
european. Şi cum în Macedonia şi 
în celelalte ţări ale Sultanului ordi
nea şi liniştea ‘sunt cu desevîrşire 
sdruncinate, ăr raporturile încordate 
dintre Turcia şi Bulgaria ameninţă 
cu un conflict cu arma, monarchiei 
năstre i-s’ar da prilej de a-şi validita 
forţele şi interesele în Balcani.

Rësboiü între Ruşi şi Japonesî.
Puternica împărăţie de la Mécfá- 

nópte s’a încurcat într’un resboiu 
mare cu cel mai viguros représen
tant al rassei galbene, care stăpâ- 
nesce în Răsăritul depărtat. Rusia şi 
Japonia îşi stau atjî faţă ’n faţă, gata 
să-şî mesure armele şi a-se resboi : 
cea dintâiu. pentru interese mari co
merciale, politice şi de cucerire, cea 
de a doua pentru a-şî afirma pute
rea şi influenţa în mijlocul popóre- 
lor Asiei răsăritene şi a da o lovi
tură bâlaurului moscovit, ale cărui 
pofte sunt nesăturate.

Care este causa acestui rës
boiü?

Originea lui datézá de ani de 
(file. Seim, că după răsboiul chineso- 
european de acum vr’o trei ani, Ru
sia, prin viclenie şi forţa baionete
lor, şî-a împlântat piciorul în pro
vincia chinesă Mandşuria. Unele din 
statele europene, apoi Statele-Unite 
nord americane şi în urmă Japonia 
aii provocat’o, să şi scotă trupele din 
Mandşuria. Timp îndelungat Rusia a 
promis, ca va face acésta, dér pe 
sub mână începù să teroriseze pe 
China, ca să-i cedeze acest teritoriu 
vast, ba era p’aci să încheie cu 
China un protocol în regulă în Ges
tiunea Mandşuriei.

Simţind însă Anglia şi Japonia 
manopera Rusiei, au făcut ce au fă
cut, de China a refusât în cele din 
urmă subscrierea convenţiunei mand- 
şuriane, care era scrisă gata la Pe- 
tersburg.

După acest succes diplomatic, 
Japonesii devin îndrăsneţî. Asigu- 
rându-8e de-o alianţă militară cu 
Anglia, guvernul japones provócá pe

Rusia să iesă din Mandşuria, s’o 
evacueze cum se mai cjice în termini 
diplomatici. Ruşii refusa, la ceea ce 
Japonesii ameninţă cu ocuparea ora
şului Port-Arthur stăpânit de Ruşi. 
Şi tot aşa, cu note diplomatice, cu 
ameninţări şi cu rugăminţi, Rusia şi 
Japonia se îndeletnicesc timp de doi 
ani, fără de a sta însă cu mânile 
în sîn, ci înarmându se şi pregătim 
du-se pentru momentul cel mare al 
resolvirei conflictului cu arma. Ja 
ponesii fac în Anglia comande de 
vase de răsboiu numite cwrasate şi-şi 
comandă tunuri, pusei şi muniţii la 
fabricele din Germania.

Rusia văcjond acestea şi temem 
du-se, că va avă în faţă o puternica 
coaliţie (Japonia, Anglia şi America) 
începe se devină mai moderată şi să 
declare, că stă de vorbă cu Japonia 
asupra condiţiilor ce i-le pune, d că 
aceste vor pută fi primite. Cei din 
Petersburg însă, în acest interval 
de timp, nu-şî făcură ilusiuni. Ţarul 
şi guvernul seu sciau, că Japonia 
sprijinită de Anglia, umblă cu gân
dul să i dea o lovitură crâncenă, 
care să-i sgudue şi nimicescă tot 
prestigiul şi puterea în Asia. de 
aceea pe de oparte concentra trupe 
numerose în Asia orientală de alia 
parte în lunile din urmă Ţarul nu 
mai conteni cu concesiunile pe când 
Mieado (aşa i-se cjice împăratului Ja
poniei), aţîţat din Londra, devine tot 
mai indrăsneţ în pretensiunile Ini. 
E) nu se mai mulţumesce eu con
cesiunile, ce i-le făcuse Ruda in 
Coreea, ci pretinde categoric, ca 
Ruşii să iese din Mandşuria şi se 
recunoscă suveranitatea Chinei asu
pra provinciei ocupate de ei.

Multa vreme guvernul din Pe 
tersburg seu întâiŢâ cu notele res- 
punsurî ce i-le cerea Japonia, seu de
dea răspunsuri în doi peri, numai ca se 
aibă prilej de a îngrămădi forţe in 
Asia de răsărit şi a-se pregăti de 
răsboiu, pe care de la început îl 
credea cu neputinţă de înlăturat.

In cele din urmă Japonia con 
vingendu se, ca pe cale diplomatică 
nu va pută dobândi evacuarea Mand 
şuriei de cătra Ruşi, s’a d^cis a face 
un pas hotărîtor, şî-a rechemat la 
începutul acestei săptămâni pe re- 
presentantul său din Petersburg, la 
ceea-ce Rusia a răspuns imediat prin 
rechemarea ambasadorului seu din 
Tokio (capitala Japoniei), —  şi ast
fel de-odată se întrerup relaţiunile 
diplomatice între cele două puteri.

A  doua c|i Ţarul şi guvernul 
seu, vrând se dea dovecjî de ener
gie, declară formal răsboiul contra Ja
poniei —  şi prin acăsta se inaugu- 
râză seria de înfrângeri său victorii

parţiale pentru unul seu celălalt din 
adversari.

Asupra evenimentelor, ce au 
urmat şi asupra situaţi unei pe tea
trul viitorului răsboiu, telegraful ne 

1 aduce următorele scirî:

Prim a luptă pe mare.

Resboiul s’a început în adevăr. In 
ndptea de 8 spre 9 Februarie torpildre 
japonese au îndreptat fără de veste un 
atac -contra vaselor de resboiu rusesc!, 
carî ancorau în faţa fortului de la Port- 
Arthur. Trei vase rusesc!: „Retsevan“ , 
„Cesarevicî“ şi nPalladau au suferit stri- 
i ăemni. Flota japonesă a apărut dinain
tea portului Arthur la firele 11 şi 23 m. 
şi a început îndată atacul.

Telegrame japonese spun, că Japo
nesii au prins doue vase de răsboiu ru
sesc!. Soirea aşteptă confirmare.

O telegramă din Petersburg anunţă, 
că 15 vase de resboiu japonese au plecat 
spre a ataca Port-Arthur. Flota de res
boiu ru^eseă întregâ a părăsit portul, ca 
se respingă atacul. Tot din Petersburg 
se vestesce, ca vasul rusesc „Pallada“ s’ar 
fi cufundat.

Marea în prejma oraşului Port-Arthur 
este îngheţată, aşa că îngreuneză mult 
cin ularea torpilfireîor.

Manifestul Tarului. — Declararea 
resboiulni.

Agenţia telegrafică rusesoă anunţă, 
eă Ţarul Nioolae a dat un manifest prin 
care se proclamă resboiul.

Japonia va declara resboiîi Rusiei 
mâne, Vineri. Numerose vase japonese de 
transport au plecat din porturile Japo
niei, ducând trupe, cu destinaţie necu
noscută.

Ruşii im ploră ajutorul ceresc.

La ordinul Ţarului, alaltă-er! s’a ţi
nut în biserica palatului de ernă din P e 
tersburg un serviciu divin pentru a im
plora ajutorul ceresc. Au participat pă- 
re'. hea imperială, toţi marii duc! şi toţi 
ofiţerii din garnisfinele din Petersburg, 
Ţar-koje Se!o, Gacina şi Peterhof. Ţarul 
părea forte serios.

Japonesii în Coreea.

Din Peking se anunţă agenţiei „Reu- 
teru, că mai multe mii de japones! au de
barcat în Cemulpo.

O telegramă din Cifu spune, că s’a 
încheiat mobilisarea armatei şi flotei de 
resboiu japonese. Şese-decî de vase de 
transport japonese sunt în drum spre 
Coreea. Prima problemă a Japonesilor va 
fi să ocupe Seul.

Grosul vaselor japonese au plecat 
spre Port-Arthur şi în drum au prins câ
te va vase rusesc! mai micî, cari erau tri
mise pentru spionagiu şi cari aveau mi
siunea de a tăia cablul subraariu.

Ambasadorul japones din Londra a 
primit o lungă telegramă din Tokio cu 
privire la disposiţiunile luate de miniştri 
de răsboiu şi de marină, în vederea unei 
invasiunî în Coreea.

Telegrama adauge, că vestea înce- 
perei ostilităţilor a produs în tfită Japonia 
un viu entusiasm. Poporul fraterniseză cu

Dupâ-ce ţiganii cântă din violine, vă- 
tavul chiue din nou înse pe tactul musicei:

Hai la Rotă, măi băeţi,
Care sciţi, care puteţi,
Care nu, mai rămâneţi.
Că-s feciori din multe sate 
Şi jocă care cum pote.
Şi’s feciori de pe câmpie 
Şi jocă, oare cum scie.

Atunci feciorii rend pe rend, unul 
câte unul în ordine frumosă se înşiră la 
spatele vătavului,. păşind cu toţii după mu- 
sică şi formând un cerc în forma unei rote 
de unde şi uumirea jocului. Pănă când se 
pun cu toţii în ordine conducătorul strigă:

Cine j6că şi nu strigă 
Face-i-s’ar gura strîmbă 
C’aşa i jocul românesc 
Cu strigăt ardelenesc.

*

Fruncjă verde de săcară 
N ’am jucat rota de asâră.

Frumjă verde de pe meri 
N ’am jucat rota de ieri.

*

Fruncjă verde de alună 
N ’am jucat rota de-o lună.

*

Frundă verde de bostan 
N ’am jucat rota de-un an.

Dupâ-ce jucătorii toţi s’&u pus în 
cerc, vâtavul er începe:

Fiuucjă verie crastavete 
Luaţi-vă feciori, fete !

Atunci feciorii îşi iau câte o fată fie
care, pe rend, unul câte unul. Pănă se 
completfiză şirul, clic cu toţii după vătav:

Astă var’ acum un an 
M’a cerut un săliştean 
Maica n’o vrut să mă dea,
Acum să mă ţie ea.

După ce părechile sunt în rend, doi 
cu doi, tot o fată şl-un fecior, vătavul con
tinuă :

Frun4ă verde de ci core 
Daţi mai tare din piciore.

ori:

Fruncjă verde loboda 
Bateţi feciori tropota.

La acestă feciorii dau mai tare ou

piciorul în pământ, tropotesc. Cel care con
duce ărăşî strigă :

Frundă verde foi din rouă 
La pămănt să batem două.

Acum stau cu toţii în loc şi bat de 
doue ori cu piciorul drept. „Rota“ se ur- 
meză apoi pănă oând fruntaşul <Ţ°e -

Jucaţi feciori pe călcâie,
Ca móra pe căpătâie.
Şi voi fete ’n degete 
Să mergem mai repede.

Jucătorii fac după comandă, adecă 
feciorii jocă pe călcâie, ér fetele pe vértül 
degetelor de la piciére, mergând însă cu 
toţii mai repede.

II.

TJVmézá apoi partea cea mai frumosă 
din joc; schimbarea fetelor de la un stă
pân la altul, aşa după cum doresce văta
vul, căci el de sine îşi póte face poesia 
de trecere. Am auefit de următorele stri
gături :

Frundă verde cucuruz 
Daţi-I drumu mai în sus.

*

Frunză verde foi de saloe 
Nici cu tine nu-mi mai place

*

Las’ să vie ducă-se 
V ie alta pui-se.

*

Las’ să trâcă cea micuţă 
Se ne vie mai năltuţă.

< * *  *

Las’ să trâcă cea ciuposă 
Să ne vie mai frumosă.

După fie-care chiuitură, fata trece cu 
câte un fecior mai în sus, adecă la cel de 
dinaintea ei. Se mai continuă şi astfel:

Frun4ă verde foi din rouă 
Ia vă duceţi amândouă.

*

Frun4ă verde foi din vil 
Ia vă duceţi câte tril.

Atunci se eseentă în tocmai. Să se 
noteze însă, că fie-care fecior, când pri- 
mesce fata străină, o trece odată pe sub 
mână, pănă când jucătorele cu totele se 
apropie de casă, adecă’s la vecini. Atunci 
vătavul 4ice :
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armata şi însoţesce cu lungi ovaţiunî tru
pele concentrate în porturi.

In afară de contingentele regulate, 
ministrul de resboiu dispune de numerdse 
trupe de voluntari. In cele opt (file din 
urmă s’au format 8 batalidne de volun
tari, cari au cerut să fie trimişi în Coreea. 
„Central News“ prirnesce din Tokie scirea, 
că guvernul va ordona starea de asediu 
în întrega Japonie.

Soirile mai nouă le vor afla ce
titorii la ultimele informaţiunî tele
grafice.

SOIRILE DILEL
— 28 Ianuarie v.

Sinodal electoral al bisericei sf. 
Nieolae. Duminecă în 7 1. c. st. n. s’a ţi
nut sub presidiul d-hii comisar consis
torial I. Droc, mult aşteptatul sinod elec
toral al bisericei sf. Nieolae. După sfîrşirea 
serviciului divin a rostit părintele proto
pop I. Droc un discurs ocasional bine- 
8imţit, arătând numeroşilor parochienî în
semnătatea acestui sinod, şi sfârşind rógá 
pe credincioşii întruniţi se iese în ordine 
din biserică, pentru*ca din nou se pótá 
întră în biserică sub controlul bărbaţilor 
de încredere numai acei parochienî, cari 
sunt introduşi în lista sinodală. Deabia 
pe la órele 1 d. m. s’a putut deschide 
sinodul şi după sevîrşirea formalităţilor 
obicinuite la astfel de prilejuri, şî-a cerut 
cuvântul părintele Dr. Saftu, cetind între 
aprobări însufleţite lista candidaţilor do
riţi de ostaşii dreptăţii. Cei din tabăra 
contrară nu şî-au cetit lista, în schimb însă 
a anunţat în numele lor d-1 Vlaicu pro
test în contra constituirii ilegale a birou
lui sinodal. Pe la órele l l/j a început vo
tarea secretă cu ţidulî, predând fie-care 
membru sinodal la eşire ţidula în manile 
bărbaţilor de încredere. Votarea a decurs 
în genere în ordine, terminându-se pe la 
órele 4xfv când s’a retras biroul, ca să 
controleze voturile date. Pe la órele 6 
sóra s’a sfârşit scrutiniul şi între strigăte 
însufleţite de „trăiască“ a anunţat părin
tele protopop Droc, că lista „ostaşilor 
dreptăţii* a întrunit 313 voturi, ér tabăra 
lui Sterică numai 245. — Despre decursul 
alegerii şi numele celor aleşî, aducem la 
alt Joc al fóiei o dare de sómá mai amă
nunţită.

Românii în armat» anstro ungară.
Profesorul A. L. Hickman a compus un 
conspect despre „raporturile naţionalită
ţilor în armata comună austro-ungară“ . 
Din acest conspect vedem, că Românii 
sunt representaţi în regimentele de in
fanterie în modul următor: Regimentul 
64 (Orăştie) 90%, 43 (Caransebeş) 80%» 
63 (Bistriţa) 75%, 50 (Alba-Iulia) 70%, 51 
(Cluşiă) 70%, 31 (Sibiiuj 65%, 38 (Arad) 
60%, 37 (Oradea-mare) 45%, 62 (Târgul- 
Mureşului) 45%, 41 (Cernăuţi) 40°/,, 61 
(Timiş0ra) 30%, 2 (Braşov) 25%, 5 (Săt-

mar) 25%, 85 (Sig.-Marmaţiei) 25%, 29 
(Becîcherecul-m.) 15%, 82 (Odorheiul-săc.J 
10%, 6 (Neoplanta) 5%, 101 (Bichiş-Ciaba) 
5%, Ba infanterie Românii dau peste tot 
un contingent de 7% (12080 feciori), la 
vânători 3% (495 feciori), la cavalerie 1% 
(458 feciori), la artilerie 4% (1518 feciori), 
la pionerî nieî un %, la căruţaşi (Train) 
3% (104 feciori), la trupele sanitare 2% 
(83 feciori), la honvedime 5% (15063 fe
ciori), la marină nici un °/0. Cu totul 
29,801 feciori Români în armata austro- 
ungară.

Reuniunea I. de înmormântare a 
Românilor gr. cat. din Bistriţă conform 
convocatorului publicat şi îu bisericile ro
mâne din loc, şi-a ţinut Duminecă în 7 
Februarie n. la 2 p. m în localitatea şco- 
lei elementare române gr. cat. din loc a 
V a adunare generală. D-nul Dr, Gavril 
Tripon advocat şi directorul reuniunei, prin 
un avîntat şi forte frumos cuvânt de des
chidere între ovaţiunile celor presenţî a 
deschis adunarea. La propunerea directo
rului, s’a ales comisiunea verificáfcóre (Theo- 
dor A. Bogdan, Ioan Oloieru şi Ioan Hor- 
hondariu). Urmeză apoi cetirea raportului 
direcţiunii, împreună cu raportul eassariu- 
lui pe anul de gestiune 1903, precum şi 
raportul comisiunei revisuitóre. Din aceste 
rapőrte s’a putut constata, că direcţiunea 
a ţinut 11 şedinţe, în cari s’au resolvat 
mai multe afaceri curente. Reuniunea are 
adî 600 de membrii ordinari, ér în reservă 
asemenea un număr considerabil. In de
cursul anului s’au întîmplnt 8 caşuri de 
mórte, după cari s’au plătit 1030 cor. Lo
curile vacante au fost ocupate prin pri
mirea a 8 membrii noi. Ou sfîrşilul anului 
1903 averea reuniunei s’a urcat la frumdsa 
sumă de 11.534 cor. 86 bani, din care sumă 
6138 cor. 30 bani sunt depuşi la institu
tul „Bistriţiana“ , ér suma de 5390 cor. 8 
bani la institutul de credit „Coróna“ şi 
în bani gata suma de 6 cor. 48 bani. Bi
lanţul s’a înciheiat cu un crescere de 
1593 cor. 85 bani, dovadă că reuniunea 
prosperézá cât se póte de bine. După ce
tirea rapórtelor membrii adunărei gene
rale le prirnesce pe tóté şi dau absoluto- 
rul necesar. Ou acésta şedinţa s’a în
chis. — tab —

De la despărţământul Bistriţă al 
„Asociaţinnei.“ Comitetul despărţămân
tului Bistriţă al „ Asociaţiunei“ în ultima 
şedinţă a hotărît a face o escursiune în 
12 F’aur n. în agentura Ragla, cu care 
ocasiune se va da în întrebuinţarea acestei 
agenturi a cincîa bibliotecă poporolă a 
despărţământului. Cu aceea ocasiune d-1 
Dr. G. Tripon va ţină o prelegere despre 
folosul bibliotecilor poporale. Comitetul a 
hotărît să publice din nou concursul pentru 
sporul în stupărit, rămas fără resultat în 
anul trecut. D-1 Dr. D. Longin a oferit un 
premiu de 50 cor. în aur, care se va da 
primei însoţiri a femeilor de pe sate pen

tru cultivarea, promovarea şi valorarea 
lucrurilor de mână femeiesc! şi pentru 
grădinărit. Comitetul a discutat şi propu
nerea făcută de d-1 Dr. V. Onişor de a 
înfiinţa, în înţelegere cu despărţământul 
Năseud, un curs de 4 săptămâni de 
musică vocală pentru învăţători, cu scopul 
de a-şi câştiga cunoscioţele necesare pen
tru a înfiinţa şi conduce coruri de plugari. 
S’a decis, ca comitetul să se pună în în
ţelegere cu desp. Năsăud, cu vicariatul şi 
protopopiatele din comitat, pentru a rea- 
lisa acâstă idee chiar în luna Iunie a. c. 
— „Voinţa“ .

Doctoratul în drept în România.
Senatul universităţii din Bucuresci a ad
mis în şedinţa sa de Marţi înfiinţarea doc
toratului în  drept şi a unei secţiuni de 
sciinţe de stat. In vederea înfiinţării doc
toratului în drept, se vor creia catedrele: 
de istoria dreptului roman vechiu şi nou, 
pandecte, dreptul civil aprofundat şi drep
tul ginţilor; pentru secţia seiinţelor de 
stat se vor creia catedrele : de drept ad- 
ministratitiv, drept maritim şi comercial 
comparat, sciinţa finanţelor şi dreptul in
ternaţional privat.

Incendiu uriaş. In oraşul Baltimore 
(America de nord) a isbucnit Duminecă 
un incendiu, care a prefăcut în cenuşe un 
suburbiu întreg. Pagubele se evalueză la 
50 milidne de dolari. Pompierii n’au putut 
să ajute nimic. De la focul cel mare din 
Chicago (1878) nu s’a mai întâmplat în 
America un aşa mare incendiu.

Necrolog. Avisalom Strimtu, propr. 
în Tohanul-vechiu, a repausat în (fiua de 
10 Februarie în etate de 60 anî. înmor
mântarea i-se va face în 13 Februarie în 
cimiteriul bisericei gr. cat. din numita 
comună. II jelesce văduva Susana n. Sas- 
sebeşi fiul Ioan şi fiica Lucreţia.

Pedepsiţi pentru insulte şi ultragiu
Am amintit înainte de asta cu câteva luni 
despre atacurile la car! a fost espus d-1 
David Popovici, medic veterinar la abato
rul din Braşov din causă, că a ţinut cu 
asprime la esecutarea regulamentului ve
terinar. După cum suntem informaţi, ju
decătoria din Braşov a pedepsit pe cei ce 
s’au făcut culpabili de acele atacuri, 
anume: Enea Vasile, care l’a insultat pe 
d-1 medic pe stradă, a fost pedepsit cu 
amendă de 40 cor. şi 45 cor. spese, Fran- 
cisc Korodi, calfă la măcelarul Szabo, â 
fost condamnat la 3 (file închisore, pentru- 
că a închis pe d-1 Popovicî în odaia sa 
fiind în eserciţiul funcţiunei, er măcelarul 
Puber pentru ameninţare periculdsă şi in
sultă a fost pedepsit cu 20 cor. amendă.

Falsificatori de bani. Din mai multe 
părţi vin scirî despre bande de falsifica
tori : In Oluşiu a fost arestat (filele a- 
cestea un individ, care a mărturisit, că 
face parte dintr’o bandă de falsificatori,

al cărei cap ar fi un cârciurnar din Co- 
şocna, — In Făgăraş jandarmii au arestat 
pe Iosif Hadik, calfă de zugrav, care făcea 
parte asemenea dintr’o bandă, ér în co
muna O-Pazna (Bănat) a fost arestat un 
individ cu numele Opacsics şi femeia 
Cristina Borcici împreună cu fiiul său 
Ştefan, elev al şeolei comerciale. — Aeeşt! 
falsificatori imiteză monede de 10 şi 20 
filerî, 1 coronă, cinci coróne, precum şi banc
note de câte 10 şi 20 coróne.

Cununie. George Chioreanu şi Do- 
chiţa Roşea îşî vor serba cununia reli- 
giosă la 14 Febr. n. în biserica româna 
gr. or. din M.-Uióra.

Proces de mituire. La tribunalul din 
Budapesta s’a început (filele acestea un 
pro ces scandalos, ai cărui, trişti eroi sunt: 
1 ) un fost judecător de la acel tribunal 
cu numele Soós Kálmán, născut în M.- 
Oşorheiii, care este acusat, că a luat bani 
de ia ómenii, cari aveau pricine pe la 
tribunal şi 2) Abraham Schwarz, un jidov, 
care mijlocea afacerile murdare ale jude
cătorului pe la ómenii pricinaşî. Cu oea- 
siunea acestui proces au eşit lucruri scan- 
dalóse la ivélá. Soós a mărturisit, (ficând 
despre Schwarz, că era om de casă şi la 
alţi judecători, procurori şi secretari de 
stat, mijlocindu-le împrumuturi, ér Schwarz 
a mărturisit dicénd urmátórele: „Eu eram 
ora de casă şi la alţi judecători, furni- 
sându-le unora mere} altora amante..“

Frumóse lucruri!

Bătaie în cârciumă. In cârciuma lui 
Vas. Taroţiai din Ocna Deşiului s’a în
tâmplat în diua de 31 ‘Ianuarie o bătaie 
sângenîsă, la care au luat parte Aug. 
Mureşan, Dumitru Roman, Nic. Roman, 
Petru Roman şi Mihail Moldovan. S’au 
sfâşiat cu cuţitele şi s’au bătut cu parii, 
ca nisce sălbatici. Nu se scie decă unii 
vor soăpa cu viâţa. Bătaia g’a pornit din 
causa afurisitei beuturî de vinars. — Ur
mările triste ale sălbătăciei, le vor vedé 
înşişi.

Un restaurator invenţios. Intr’un 
oraş venise o trupă teatrală unguréscá, 
care însă nu era de Ioc spriginită. Direc
torul era fórte năcăjit, fiind-că nu puté să 
plátéscá artiştilor salarele fi rămase dator 
şi la resl aurator pentru sală şi întreţinerea 
trupei. S’au făcut intervenţii pe lângă 
fruntaşii maghiari din oraş, să cumpere 
bilete, însă în zadar. Teatrul tot gol ră
mânea. Atunci restauratorului îi veni o 
idee. A pus sechestru pe biblioteca şi 
garderoba trupei. Şi s’au potrivit lucrurile 
aşa, că sechestrul s’a pus tocmai, când 
era să se începă representaţia, aşa că pu
blicul, care venise Ia teatru, a vă^ut pa
costea, ce a dat peste teatraliştii maghiar! 
şi au dus vestea în tot oraşul. Din acea 
(fi teatrul a fost în fie-care sérá plin. Ceea- 
ce nu s’a putut face cu rugăminte şi ape-

Frundă verde foie fragă 
Hai la mine mândră dragă.

Fetele trec la feciori şi atuncia con
ducătorul de bucurie strigă:

Pe sub mână de trei ori 
Că-i cu ochii negrişorl 
Şi cu braţul plin de flori 
S’o săruţi să te omori.

♦

Pe sub mâna şi la mână 
Că e viţă şi’I Română.
Şi te întorce şa şi şa 
Să te văd de frumuşea.

Se schimbă însă jocul prin strigătura:

Frondă verde foi din vii 
La pământ să batem tril.

Bat cu toţii stând pe loc, de trei-orî 
ou piciorul şi se continuă jocul la aucfiil 
versului;

FruDdă verde bob şi linte 
Să jucăm ca mai ’nainte!

Când însă vătavui strigă:

De te-ai ţină cum de mare 
Tot te dau pe la spinare.

Fetele, cari păn’ aci erau în afară de j 
oero, la drâpta flăcăilor, trec pe după spate

în mâna opusă, adecă în stânga, dinlăun
tru „Rótei“ şi joeă mai departe pănă când 
să chiue:

Frunjnţă verde de mure 
Jucaţi fete şi singure.

Atunci fetele se desprind de mânile 
feciorilor şi jocă singure câte două înlăun- 
trn cercului, ér feciorii mai departe câte 
unul aşa cum au fost.

III.

Acuma vătavui ârăşî cfice:

Bate cisma la turéc 
Că la talpă nu-i de léc.

Feciorii se opreso şi plecându-se îşi 
bat tureoil de la cisme de mai multe-orl 
după sunetul musLei, după-ce érá se dan- 
sézá ca mai nainte. Vătavui strigă apoi:

Frundă verde na şi na 
Şi la stânga tot aşa

şi érá:
F  undă verde de odost 
Facem Rota cnm o fost.

Rota se face, cum era mai la început 
păreche de păreche tot o fată c’un fecior. !

IV.
Urmâză partea finală a jocului când 

vătavui strigă:

Frundă verde troscoţel 
Să jucăm şi mărunţel.

Musica acuma îşi schimbă melodia 
clicend aria „M ’aş însura“ său „Lugojana“ . 
Ca şi mai nainte jocul se presară cu chiu
ituri, căci jocul românesc numai aşa e să 
se înţelegă. Etă câte-va :

Săriţi sdrenţe cât puteţi 
Că de mine rămâneţi.

*

Sus călţune pănă-s june 
Că decă m’oiii însura 
Sub păcel te-oiti arunca.

*

Preotesa coce ouă 
Popii două, slugii nouă.

*

Săracile şetrele 
Cum mărită fetele.

*

Uiu, iu bunu-i puiu,
Da-i mai bună găina 
Care-o frige vecina,

Că ne-o frige ’n frigătore 
Şî-o mâncăm mâne cu mère.

Şi-aşa mai multe pănă când musica 
sfîrşesce....

*

După cum se vede, jocul acesta l’am 
împărţit eu în patru părţi séu figuri; par
tea primă, în care feciorii j 6că singuri şi 
apoi cu fete ; partea a doua în care se face 
schimbarea de fete, adecă trecerea lor; 
partea a treia în care fetele j 6că singure 
şi feciorii ârăşî ; şi partea a patra în care 
părechile-s la loc şi jôca mai mărunt, după 
cum şi musica îşi schimbă tactul de pănă 
aici.

Am crecjut că voiü face lucru bun 
a face acéstâ recapitulare cu atât mai vâr
tos, că am totă nădejdea, că dansul pré
sentât va fi odată jocul de distracţie la 
totă tinerimea cu simţăminte românesc!. 
Vor fi încă unele părţi pôte pe cari mulţi 
le vor crede a fi de prisos. Jocul se pôte şi 
prescurta după dorinţă, fără ca să-şi pérdâ. 
ceva din valôre.

Mediaş, la 5 Februarie 1904.

Isidor Dopp.
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In jurul Sinodului de Duminecilurî, s’a făcut prin mila, ce a produs’o se
chestrul. Restauratorul şî-a ajuns scopul, 
ér directorul trupei nu numai că a putut 
plăti tóté datoriile, dér a putut sé plece 
în mod cinstit în alt oraş. Istoria acésta 
s’a întâmplat aici în Braşov şi restaura
torul invenţios este d-1 Pr. Schraidt de la 
Gewerbeverein.

Sinuciderea unui băiat. In Deşifl 
s’a împuşcat dilele acestea un băiat de 
14 anî cu numele Petru Deak. Băiatul 
fusese amoresat de o fetiţă de 13 anî şi 
din gelosie şî-a luat viâţa. — Destul de 
trist, că astădî şi copiii au ajuns de îşî 
curmă viéta din causi amorului.

Şi-a sugrumat amanta. La curtea 
cu juraţi din Cluşiîi s’a început erî un 
proces sensaţional în contra unui ucigaş 
cu numele Ilie Gille, calfă de croitor. 
Acesta şi-a sugrumat în Septemvrie pe 
amanta sa cu numele Henrioa Honzik din 
Cluşiîi, jefuindu-i după aceea tot ce avea 
mai de valőre în casă. Gille este de 25 
ani şi e originar din Rózváralja. Sé crede 
că nu e cu 'mintea íntrégá. Procesul va 
dura póte mai multe Jile.

Pentru coruri bărbătescî a aranjat 
d-1 Trifon Lugojan  două cântece popo
rale: 1) „Calea Mândrei“ si 2) „Dorul", 
Se pot procura cu preţul de 1 coronă la 
autor în Arad sóu la institutul litografic 
P. Eimtion Arad.

Rectificări. In raportul despre „Sino
dul bisericii sf. Nicolae“ apărut în n-rul 
trecut de Duminecă al „Gazetei“ are sé 
se cetâscă (pe pag. 4 col. 2, rândul 17 de 
jos) în loc de „Dr. Sterie Stinghe 6338'50 
cor., ér tipografia 4060 cor“ , — „Dr. Sterie 
Stinghe 4060 cor., er tipografia 6338’50 
coróne“ .

— In nr. de erî la articolul „Răsbo- 
iul rusojapones“ de pe pag. 2 col. 1 , rân
dul al 19 este a-se ceti: „Ministrul rusesc 
de résboiű Kuropatkiu a luat comanda 
trupelor rusescî de pe uscat“ etc., în Ioc 
de „trupelor englese“ .

— La darea de sémá şi mulţumită 
publică, ce s’a publicat în nr. trecut de 
Duminecă din 23 Ian. (5 Pebr.) despre suc
cesul material al petrecerei aranjate de 
„Corul bis. române din Braşovul-vechiîi“ 
în (jiua de Boboteză a. c. în favorul fon
dului corului, s’a omis a-se adauge, că un 
vechili şi neobosit sprijinitor al căuşelor 
nóstre românesci, d-1 N. Şuştai, preşedinte 
de tribunal în retragere, a contribuit şi de 
data acésta cu suma de 2 coróne.

B ab a  şi Turcii.
(Baladă poporală)

Frun4ă "verde de pe tău 
Colo jos la Fărăgău,
Samfira mi-se scula,
Se spăla,
Cum se spăla 
Se ’ntelnia,
Cu bună-sa bătrâna 
Pe care mî-o întreba:
— Uite bună 
Bătrână,
Uită-te la răsărit 
Vădt’am bine ce-am zărit, 
C’am zărit,
Că mî-o venit,
Vîntosele cu colbu 
Şi frunzele ou codru.

Bună-sa din graiă grăia:
— „Ba 4° el0a nu-s ventose 
Nicî nu-s frun4e răoorose, 
Că’s păgânii
Străinii,
Cari venit’o să te ceie 
Şi pe tine să te ieie 
La Ţeligrad să te înşele.“ 

Vorba bine nu găta 
Turcii în casă întră 
Mulţi câţi frun4a şi ierba 
înarmaţi

(Coresp. part. a „Gaz. Trans“.)

B ra şov , 27 Ianuarie v.
Pe la orele 9 dirnineţa o mişcare 

neobicînuită în Prundul Scheiului. Din 
tóté stradele veciniilor, cari răspund în 
piaţa Prundului, ies rendurî-rândurî de băr
baţi şi femei îmbrăcaţi în haine de sărbă- 
tóre, îndreptându-şî paşii spre curtea bise
ricii. Unii tăcuţi şi îngânduraţi, alţii ve
seli cu paşi grăbiţi, unii salutându-se cu 
lozinca: „Trăiâscă dreptatea“ , alţii oprin- 
du-se în drum şi aruncând o privire asu
pra acelora, cari veneau să-şî dóé votul 
la sinoduj electoral Cu deosebire bătea 
la ochi o cetă de vr’o 30 de ómeni pos
taţi la pórta cârciuraei lui Sterieă, aştep
tând cu vădită nerăbdare ultimele „po
runci“ ale tovărăşiei de la putere...

*

órele 10 a. m. — Biserica Sf. Nicolae 
mişună de o mulţime neobicînuită de cre
dincioşi, de pe păreţi curge apa ca în 
dricul verii. Serviciul divin s’a sfârşit. In 
uşa altarului apare figura simpatică a co- 
raisariului consistorial d-1 protopop I. Droc, 
şi cu o voce plăcută reamintesc© obştei 
dreptcredincióse pagini frumó^e din trecu
tul Braşovului şi al bisericei Sf. Nicolae. 
Parochienii ascultă cu mare evlavie cu
vintele frumóse.ale comisarului şi aplaudâză 
în restimpurî. Sfârşind coraisariul consis
torial, provdoă pe credincioşi să iese din 
biserică, pentru a întră din nou sub con
trolul cuvenit, ér aceştia pornesc spre uşa 
de eşire.

Dér după câţî-va pasî se opresc în 
drum... Sterieă, stând cu spatele la uşa bi
sericii, opresce eşirea, er A. Vlaieu tăin- 
du-şî drum printre mulţime, caută să cu- 
minţescă pe d-1 comisar, că nu e de lipsă 
a se goli biserica, căcî cei de faţă sunt 
toţi (?!) parochienî cu drept de vot. Déri 
socotéia tovărăşiei s’a dat de gol, căcî 'co
raisariul s’a provocat cu o voce energică 
la drepturile sale şi de, paza de la uşă 
n’a prea veit să facă cunoscinţă cu poli
ţia din curtea bisericii, şi — s’a supus.

*

Credincioşii ies grupurî-grupurî din 
biserică, aderenţii dreptăţii tr«e în drépta, 
ceilalţi în stânga. De-odată o învălmăşală, 
strigăte, ţipete. Poliţiştii s’arunoă între doi 
ómen! şi-i despart. Ce se întâmplase? Dr. 
Sterie Stinghe, căruia măcelarul Roncea 
i-a spus vorbe aspre, pentru că a încercat 
a lua celor din partea dreptăţii pe unii 
votanţi în favorul tovărăşiei, a l»»vit în- 
tr’o mânie pe acesta (Roncea) cu basto
nul peste faţă, rănindu-l la ochi-il stâng. 
A fost o norocire, că prietenii iui Roncea 
nu şi-au pierdut cumpătul, căcî încinsă

Şi ’nferecaţi
Şi ’n mondure îmbrăcaţi.

Cum sosea 
Babi-î 4icea:

„Am venit 
Din răsărit
Cu gându de d’îmiubit 
Cu gându de d’împeţit,
C’am au4it 
Au4it
C’aveţI fată de mărit,
C’aveţI fată de iubit 
C’aveţi fată de peţit“ .

— „Vai domne, rău v ’aţl gândit 
Şi rău domne-aţl nimerit,
Că nepota mî-o murit,
In mijlocul florilor 
De dorul feciorilor,
De nu credeţi 
Hai vedeţi
Că mormentu li’ţi afla 
Pe de-asupra înţelenit,
Inţelenit
înflorit
Că 40 de mult mi-o murit;
înflorit cu mătăcină
C’o murit oa ş’o străină“ .

Turcii cum o au4ea 
Babil tote le credea.

Cui. de Theodor A. Bogdan,
învăţător în Bistriţa

odată lupta, numai Dumnezeu scie cum 
s’ar fi sfârşit. E fdrte regretabil întâmpla
rea acesta şi — cred — că mai mult o 
va regreta însu-şî d-1 Dr. Stinghe.

*
Din turnul bisericii bate ora 12. 

Membrii sinodali întră unul câte unul sub 
controlul bărbaţilor de încredere în bise
rică. Sprijinit de braţul unui parochian 
apare în hiserică un tînăr orb cu numele
D. Brenciu. Vlaieu face semn lui Sterieă 
şi apoi îi şoptesce să trecă pe orbul în 
tabăra lor. Sterieă îl şi înhaţă. Parochia- 
nul, care conducea pe orbul, se îrnpotri- 
vesce dicând; „Lasă-1 că-i al nostru“ . Ur- 
meză o mică învălmăşală. Un parochian 
din apropiere 4*ce: „lăsaţi-1, să vedem 
unde merge?“ Orbul se opresce un mo
ment, ca şi când ar face o încercare să 
vadă pe cei din 4Mrul său, strînge apoi 
braţul celui ce-1 ducea şi strigând: „Tră- 
âscâ dreptatea“ , trece în partea celor de 
lângă altar. — Un alt parochian cu rocul 
petecit, trece sfios peste pragul bisericii, 
oprindu-se un moment, ca şi când ar căuta 
pe cine-va. Sterieă zărindu-î s’apropie cu 
doi paşi de creştin şi-l întrebă: „La  cine 
mergi, la Saftu ori la mine?“ „Eu umblu 
la crâşma d-taleu răspunde „membrul si
nodal“ şi dispare între cei de lângă uşă. 

*
înainte de votare se presentă la masa 

biroului doi parochienî, lucrători în tipo
grafia Ciurcu & Vlaieu. Spre mirarea ce
lor dimprejur ei spun comisarului: „Am 
primit de la d-1 Vlaieu bani, ca să votăm 
cu dânsul!“ — Tablou!

*

După acâstă mică întâmplare electo
rală se începe votarea. Doi poliţişti con- 
trolezâ eşirea în regulă a membrilor sino
dali din biserică, cari depun rând pe rând 
ţîdula de votare în manile bărbaţilor de 
încredere. Unii, ai dreptăţii, roteză cu liste 
albastre, colorea credinţei, cei din tovără
şie cu liste verdî. Primul votant este pa- 
roohianul Pulpaş, care votâză pentru lista 
tovărăşiei. Gând s’a apropiat de masa bi
roului, neică Andreiu Buntoiu, cu ţidula 
albastră, a fost călduros întâmpinat de 
membrii biroului, şi cu drept cuvânt, căci 
vrednicul mecenat şî-a lăsat, încă în viâţă 
fiind, frumdsa sa avere de vre-o 100.000 
cor. şcdlelor şi bisericii nostre. Să trăiescă !!

Votarea s’a făcut de alt-fel în regulă. 
O impresiune hazlie făceau alegătorii to
vărăşiei, cari însoţeau predarea listei ver
de cu stereotipele cuvinte „pentru conu 
Sterieă!“ — Mai mulţi dintre cei cu lista 
albastră, spre indignarea lor justă, nu şi-au 
putut da votul, deore-ce alţi parochienî 
purtând acelaşi nume ca şi dânşii, i-au 
prevenit. Aşa de pildă votase în locul 
fruntaşului parochian Nicolae Pestrea un 
hamal al tovărăşiei cu acelaşi nume, aşa 
a păţit’o şi virilistul din Scheiu N. G. Fur
nică, şi mai mulţi alţii. Nu mă mir de alt
fel, căcî lista sinodală, după care s’a vo
tat, a fost lista, cu care s’a susţinut tovă
răşia atâta amar de vreme la putere.

*
Cerul s’ascunde sub făşii de norî răs- 

leţî şi haina întunecdsă a sării învălue 
tdtă împrejurimea. Sunt drele 5V2 sera. 
In jurul casei bisericii, în care s’a retras 
coraisiunea oe scrutiniu, stăteau mulţime 
de dmenî, aşteptând resultatul alegerii. Un 
murmur general salută pe d-l comisar 
Droc când s’arată în pridvorul casei pa- 
rochiale. Urmeză o linişte de mormânt. 
Se cetesce lista. De-odată după vre-o 5 
minute strigăte însufleţite şi neîncetate 
anunţă împrejurimii, că lista luptătorilor 
pentru dreptate a ieşit biruitdre.

Lumea grăbesce spre eşirea din cur
tea bisericei şi se strînge în faţa casei 
parochiale, în care locuesce părintele 
Saftu. In acelaşi timp doi draeni voinici 
aduc, ţinându-1 ridicat în aer, un butoiu 
gol şi între strigăte puternice: „Jos bu
toiul ! Pieră clica!“ trântesc butoiul de 
pământ aşa de puternic, încât se desface 
în 4e°î de bucăţi. Acâsta vrea să fie sem
nul, că tovărăşia celor ce au manevrat 
aţâţi amar de ani cu ajutorul butoiului 
de rachiu, s!a prăbuşit. Dea Dumnezeu să 
fie pentru vecii vecilor!

Lumea strînsă întonâză apoi „Cânte
cul dreptăţii“ compus cu acest prilegiu 
şi cântat pe melodia „fdie verde fir de 
nalbă“ şi în sunetul cântecului poporal se 
resfiră în ordine cătră casă.

*

Cu o majoritate irapuitdre au fost
aleşi:

Membrii în comitetul parochia l: 1) 
Vasile Voina, protopop, 2) Dr. Vasile 
Saftu, paroch, 3) Ioan Prişcu, diacon, 4) 
Virgil Oniţiu, director, 5) Teodor Nicolau, 
comerciant şi proprietar, 6) Christea Or- 
ghidan, proprietar, 7) Vas. Muntean-Du- 
loicu, proprietar, 8) Dumitru Mareea sen., 
neguţător şi proprietar, 9) loan Duşoiu, 
comerciant şi proprietar, 10) loan Puffu, 
neguţător de pesce, 11 ) Nicolae Urzică, 
neguţător de pesce, 12) George Diraa, 
profesor de rausică, 13) Nicolae Ghirin- 
cea, măcelar şi propr., 14) Lazar Nastasi, 
profesor giran., 15) Irodion Neguţiu, cojo
car şi propr., 16) Ioau Aron, directorul 
şcdlelor primare, 17) Florea Pernea, za
raf, 18) Constantin Orghidan, măcelar şi 
propr., 19) Dr. Constantin Lacea, prof. 
la şc. reală, 20) Ştefan Median, zaraf, 21) 
Ioan Pricu, prof. la şc. corn, 22) Nicolae 
Pestrea, cojocar şi negustor, 23) Ştefan 
Popoviciu, învăţător şi propr., 24) Neeu- 
lae P. Stinghe, neguţător, 25) George 
Cioflec, cojocar, 26) Ioan Murăroiu, func
ţionar de bancă 27) Neculae G. Furnică, 
măcelar şi proprietar (virilist), 28) Necu
lae Puiu, funcţ. la ofic. de dare, 29) Dumi
tru Roncea jun., măcelar, 30) loan A. 
Lupan, măcelar.

Membrii suplenţî în  comitet: 1) Nico
lae Sulieă, prof., 2) Dumitru Haller, co
jocar, 3) George Cristof sen., neguţător,
4) Petru Spuderca sen., neguţător, 5) Şte
fan Găitan, proprietar, 6) Ioan Bădiţoiu 
jun!, neguţător, 7) Neculae Ciocu, măce
lar, 8 ) Neculae Furnică Costinu, proprie
tar, 9) Ioan D. Spuderca, amploiat, 10) f" 
George Lupşan, măcelar.

Membrii în Epitropie : 1) Andreiu 
Buntoiu, proprietar şi comerciant, 2) An
dreiu Lupan sen., proprietar, 3) Dumitru 
Lupan, proprietar, 4) Neculae Dima, pro
prietar şi comerciant.

Membrii în  delegaţiunile scotelor cen
trale: 1) Dr. Vasile Saftu, paroch, 2) V ir
gil Oniţiu, director gimn., 3) Andreiu Lu
pan seu., proprietar, 4) Dumitru Lupan, 
proprietar, 5) Neculae G. Furnică, măce
lar, 6) Teodor Christan, zaraf, 7) Ioan
C. Panţu, profesor, 8) George Neguşiu, 
zaraf, 9) Mihail Russu, sub-jude în pens. 
şi propr., 10) Ioan A. Lupan, măcelar, 11) 
Şiraeon Teodor, comerciant, 12) Valeriu 
Uvegeş, funcţionar de bancă, 13) Dumitru 
Mareea jun., învăţător.

*

Lista tovărăşiei a avut următorul 
conţinut: Membrii în  Comitet'. Ardeleanu 
Ioan, tăietor de carne, Badea Dumitru, 
scriitor adv., propr., Bobancu Emanoil, 
cârciumar, Colacea Nicolae, lucrător în 
fabrica de gaz, Coliban Ioan, măsar, Cons
tantin Dumitru, comerciant (n’a primit), 
Frunză Christea, culegător-tipograf, Fur
nică D Dumitru, covrigar, Furnică George, 
proprietar (n’a primit), Furnică O. Nico
lae, propr., Gal George, zugrav, Ga! Geor
ge, tâmplar, Giuvălcă loan, pescar, Lupan 
Ioan, proprietar, Măzgăreanu George, pro
prietar, Navrea Neculae, măcelar, Nicolau 
Teodor, comerciant (n’a primit), Orghidan 
Arsenie, propr., Panţu Radu, propr., Po- 
pescu Ioan, neguţător de pesce, Popovicî 
George, pescar, Răşnoveanu Nicolae, bru
tar, analfabet, Saftu George, culegător-ti
pograf, Sfetea Nicolae, cârciumar, Spu- * 
derca D. George, neguţ., Spuderca Nico
lae, comis, Stinghe Sterie Dr., Vlaieu A r
senie, Voina Vasilie, Zavici George, zidar.

Suplenţ,i în  Comitet: Stinghe N. (Doan- 
ţea), ziler, Grădinar V., măcelar, Purcărea
D. , birjar, Spuderca R.loan, birjar, Puiu Ba
dea Teodor, birjar, Măzgăreanu N. ,pescar, 
Purcărea George, ajutor de lifcograf, Pul
paş Nicolae, negustor, Ursoiu Dumitru, 
birjar, Postovar Ioan, lucrător cu 4*ua*

Membrii în Epitropie: Navrea George, 
măcelar, Pascu I. Dumitru, proprietar, Pur- 
cheria Anton, fost neguţ., Stinghe Sterie, 
cârciumar.

Membrii în delegaţiunî: Bobancu Ema
noil, cârciumar, Coliban Ioan, măsar, Fur
nică D. Dumitru, covrigar, Măzgăreanu 
George jun., culegător-tipograf, Navrea 
George, măcelar, Navrea Nicolae, măce
lar, Orghidan Arsenie, proprietar, Pascu 
I. Dumitru, proprietar, Purcheria Anton, 
fost negustor, Stinghe Sterie, cârciumar, 
Stinghe Sterie Dr., cateehet, Vlaieu Arse
nie, director, Voina Vasilie, protopop.

Verax.
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Un cuvânt c&tră, colegi.
f —  Februarie 1904.

Publioându-se în nr. 3— 1904 al „Foii 
l şcolastice“ din Blaşiîl procesul verbal luat 
îş'in a V-a adunare generală ordinară a reu- 
| niunei învăţ. gr. cat. din arckidiecesă ţi- 
fnută la 8 şi 9 Noemvrie anul trecut, toţi 
I cei interesaţi pot afla în fine în mod ofi- 
I cios hotărîrile acelei remarcabile şi însufle- 
; ţitore adunări.

Deci noi, căror ne place oa toţi cei 
interesaţi şi toţi iubitorii învăţământului 

i nostru naţional să fie în curent cu mişcă
rile şi fasele prin cari trece în general 
causa şcolelor nóstre şi în special causa 
invăţătorimei nóstre, vom face pe acâstă 
cale cunoscute şi celor cari n’au participat 
la adunare punctele mai momentuóse, ca 
toţi să ounoscă lupta, la care trebue se se 
angajeze toţi învăţătorii din tóté unghiurile 
archidiecesei.

Causa trebue dusă înainte! Toţi de la 
centru şi de la periferii să ia cuvântul şi 
un gând să fim întru apărarea şi îmbună
tăţirea sorţii şcolelor şi a nostră. Şi să ape
lăm şi la bunăvoinţa presei române, ca să 
ne dea ajutorul de a putó ajunge la ţinta 
dorită combătând răul pănă la rădăcină; 
şi tot cu ajutorul presei câştigând mijlocul 
de a putó arăta în tóté unghiurile căile şi 
isvórele intelectuale şi materiale de îmbu
nătăţire.

Suntem în préjma unui pericol şi mai 
ameninţător sub povara căruia mulţi dintre 
noi vor înghenunchia, şi cu tóté acestea 
noi nici de armele uşore şi binefăcătore 
nouă, nu ne folosim! Nu participăm la adu
nările reuniunei pentru a ne cultiva în ca
riera nóstrá de învăţători; restanţele de 
m ii de corone dovedesc că nu seim jertfi 
pentru noi nici 4 cor. la an taxă la Reu
niune; un jurnal de specialitate nu ne tre
bue, ceea ce se adeveresce ér’ cu miile de 
coróne restante!

Ou un cuvânt cerem numai, dér nu 
voim să seim, că poporul nostru, conser
vativ de la fire, numai atunci ne va fi re
cunoscător, când va vede, că prin noi i-se 
ridică şi bunăstarea lui materială şi mo
rală, mai făcându-1 să înţelâgă trebuinţa 
de a se alipi de şcolă şi de a nu se feri de 
jertfe le  ce i-se cer pentru susţinerea ei.

Étá pentru ce a aflat adunarea de 
bine a premia: a) cu 30 cor. operatul lui 
loan Mango: „Prin ce mijlóce am putó 
câştiga poporul pentru şc01ăK ; b) cu 20 c. 
-j- 10 cor, oferite de d-1 Iuliu rBardosy, 
inspector regesc în pensiune, operatul lui
E. Oâmpeanu: „Cum avem să propunem 
■economia în şcola poporală nedespărţită“ 
şi c) cu 15 cor. operatul lui T. Şuteu : „Cum 
am putó prin mijlocirea şcolei să stîrpim 
din popor alcoholismul“ .

Tot pentru căutarea mijlócelor de în
tărire a poporului, care singură va fi şi 
întărirea nóstrá, s’a pus la discuţie publică 
în şedinţa a IlI-a tema: „Causa decaden
ţe i materiale a poporului ţăran. Prin ce 
mijlóce am putó noi învăţătorii a conlucra 
a ) la împiedecarea răului, b) cum am pute 
promova bunăstarea lui materială şi prin 
acesta a ne îmbunătăţi sortea nostră şi a 
şcolelor nóstre“ .

óÉr ca teme de premiat cu 30, 20 şi 
15 coróne pe viitor (vecjl concursul în nu
mărul 3 — 1904 al „Foi şcol.“) : 1) Cum îşi 
póte învăţătorul susţină autoritatea în şcolă 
şi afară de şc01ă ? 2) Şoola poporală în ser
viciul economiei casnice. 3) Cari jocuri sunt 
mai acomodate pentru distragerea şi edu- 
caţiunea tinerimei şcolare? Prea ştim. d-n 
Iuliu Bardosy, insp. reg. de şeole în re
tragere a pus şi pe viitor un premiu de 
10 cor. pentru acel învăţător şi membru al 
Reuniunei nóstre, care va dovedi cu ates
tat de la directorul şcolei confes., vizat 
de protop. districtual, că în decursul anului 
1904 a altoit mai mulţi pomi în grădina 
şcolei o ri în  grădinile locuitorilor din co
m unău.

Ca temă pentru discusiune publică în 
adunarea generală viitóre a propus: „Mij- 
lócele cele mai acomodate, cu ajutorul că
rora s’ar pute stabili buna înţelegere între 
preot şi învăţător, pentru-ca prin acesta

să se dea un avânt mai îmbucurător edu- 
caţiunei şi instrucţiunei poporului nostru“ .

Am arătat temele acestea cu cari s’a 
ocupat in parte adunarea gen. din urmă şi 
cu cari se va mai ocupa şi adun. gener. 
viitóre, cu dorinţa ca tuturor să fie cunos
cute, şi cu speranţa, că ce nu s’a făcut în 
trecut să se facă în viitor: înrolâodu-ne 
cu drag sub stógul Reuniunei nóstre archi- 
diecesane şi împlînindu-ne tóté datorinţele 
cătră ea, ceea ce nu va fi de cât în folo
sul causei nóstre.

In fine să nu dăm uitării nici aceea, 
că adunarea s’a ocupat serios şi de alte 
lucruri, cari mult vor contribui la amelio
rarea stărei materiale a învăţătorilor din 
archidiecesă...

Dér derpre aceste voiü mai scrie.
—  Pampu. —

Foiletonul.
Ingheţa-i-ar of! cern61a 
Cui o scos întâiu jurnal 
C’o se-mî dea cu născocrea-i,
Casa mea curat de mal......
Căci, ce-n casâ’mi se petrece,
E ceva de speriat
Şi eu unul, spun, pe cinste,
C’am ajuns ca un ... turbat...

Bine frate! ... toţi în casă: 
Nevestică şi copii,
Pan şi socra, bat’o focul! ...
M ’au băgat în năvârlii! . .
Cum? pe ce? Ca*Î cum sa scola 
Dimmeţa, pănă n zor ,
Toţi cn toţi după gazetă 
Sunt, în per, nerăbdători

A îuat’o ’ntâiu nevasta.
Nici măcar nu s’a spăiat 
Şi începe s’o citescă 
Rar, încet şi apăsat...
După ea, o iau cociiî 
Ş’o citesc nerăbdători.
Şi’o smucesc din mână’n mână, 
Ba se bat adese ori.

Hop şi socra!... ochelarii 
Şi-î aş64ă sus pe nas 
Şi începe se cit,iscă.
Dîrdăind într’al seu g la s !...
Şi tu ţipi, şi strigi degiba:
—  Ei, cafeaua? .. N ’aurjiti ? ! —  
Him, pe dracu! .. ( 'e s’aucjă 
Că sunt tare zăpăciţi.

Credeţi ore eă-n gazetă 
Ei „politică’* citesc.
Seu ceva de f losinră,
Pentru binele obştesc ? !...
Aşi pe dracu! Nici că-i vorbă 
De aşa ceva parol!
Ei citesc___ fo letonul
Ş’ uite cum se dau de gol

Bietul conte!.. Vai săracul!... 
Pice unul din copii, —
— Nu v’am spus, nevasta c[ice, —  
„C’o se piară dintre v ii? !..“
— H i!., marchizul! strigă sbera, 
„Hei, halal; aşa băiat!...
„Vedî ştrengarul?!... Pe contesa 
„A ’nşelat’o !.. S’a ’nsurat!..“

Şi începeau apoi discuţii 
Care ţin pân’ la dejun 
De ce o fost şi ce-o se fie 
Cu „baronul cel n ebun !!...“
Ba că tunsă, ba că rasă,
Uite aşa. ba nu-i aşa 
Şi în ca^ă, trbba casii 
Baltă stă... Vai, casa ta ! . . .

Şi discuţia urrnâză 
Furiosă, ca’ntre tonţi:
Ba şi noptea aiureză 
Cu „marchizi, baroni şi conţi!..“ 
Apoi de!.. Spuneţi acuma 
Se nu mbră, — C’o murit! —  
Cine a scos foiletonul?!...
Ba se moră negreşit!___

M a r io n .

m  EL

Viena, 10 Februarie. In şedinţa 
comisiunei afacerilor streine a dele- 
gaţiunei ungare, ministrul de esterne 
Goluchowdii a declarat, că faţă cu 
conflictul ruso-japones. Austro-Un» 
garia e hotărîtă a păstra neutralita
tea. Acţiunea începută de Austro- 
Ungaria în înţelegere cu Rusia în 
Peninsula-balcanică este pur şi sim
plu pacificatóre. Ministrul nu crede, 
că rësboiul ar puté paraiisa pe Ru
sia pănă într’atâta, încât se se mic
şoreze interesul seu pentru eveni
mentele din Balcani. Rusia va coo
pera, ca şi pănă acum, pentru ese- 
cutarea reformelor în Macedonia.

Petersburg, 10 Februarie. O nouă 
telegramă a amiralului AUxejew adre
sată Ţarului anunţă bombarearea ora- 
şu ui Port-Arthur. 15 bastimente de 
rësboiü japonese au reuşit se se 
aproprie de intrarea portului şi se 
arunce obuse asupra oraşului. Vice
regele Amurului adauge, ca înainte 
re bombardarea se fi luat extensiune, 
escadra oceanului Pacific, care se 
găsia în interiorul portului, a eşit 
întru întîmpinarea flotei japonese. 
Forţele navale inimice s’au ciocnit. 
Lupta a durat aprópe o oră.

Londra, 10 Februarie. Bombar
darea portului Arthur a în ceput la 
10 óre aéra Oraşul e in flăcări. Lupta 
s’a terminat cu scufundarea a unsprezece 
bas imente japonese şi a doué cuirasate 
rusescî. Numărul morţilor şi răniţilor e 
ma>e.

Petersburg, 10 Februarie. Per- 
derile rusescî în lupta de la Port- 
Arthur sunt: 2 ofiţeri, 54 soldaţi ră 
ni fi. B marinari ucişi Oui rasatele 
„Poltawa“ erucişatorii „Diana“ „As* 
cold“ si Nowik“ au suferit strică
ciuni Stricăciunile fortăreţei sunt ne
însemnate.

Petersburg, 10 Februarie. Am 
basadorul coreean de aici a asigu
rat guvernul rusesc de neutralitatea 
Coreei. Ambasadorul coreean din To
kio a f'>cut o declaraţiune analogă 
guvernului japones.

Tokio, 10 Februarie, La Chemul
po (Coreea) a fost o luptă de 5 ore 
între vasele de resboiu rusescî şi ja
ponese Jsponesii au biruit pe cele 

» done vase rusescî. Vasele japonese 
j încă an suferit stricăciuni In Ma- 
sampbo au debarcat 40,000 de ja- 
ponesî. De la nord au sosit trupe 
rnse«cî la Seul, unde se va da o 
luptă. v

Berlin, 10 Februarie. După o te
ii gramă din Petersburg trupe japo
nese au voit se debarce pe ţerm la 
Port- Arthur, înse Buşii i-au împie
decat.

L i t e r a t u r ă .

Din composiţiunile pline de melodii 
românescl ale mult regretatului comtoidoe- 
român Ciprian Porumbescu, tipărite şi pesat 
în ediţiunl poporale de d-na Mariora Baţiu 
născută Porumbescu, se află de vânejare la 
Tipografia nostră următorele piese:

„ Im n de urare“ cu două voci, „Hora 
P r a h o v e i„A câdul o rază linău cu voce, 
„ilu turaş de nopteu polcă, „Frunză verde 
mărgărit“ cânt poporal, „Pe câmpiile Stupţ 
cei“ polca mazurca, „Fata popii“ cân- 
poporal. Fie-care bucată costă 50 b. plus 10 
bani porto. „Basme Iaşene“ vals, 1 cor. 50 b 
plus 10 bani porto. „Potpouriu*, din opereta 
„Crai nou“ 3 cor. şi Ouvertura din ope
reta „Crai nou“ 1 cor. 50 bani plus 10 
bani porto.

„0 rosâ veştejită“  cu text nemţesc 
după Heine şi românesc de Matilda Cug- 
ler-Poni pentru voce şi pian. Preţul 1 
coronă, plus 5 bani porto.

„0  seră lâ stînă“ idilă pentru piano. 
Preţul 1 coronă plus 5 bani porto.

„Balada“ pentru violină cu acompa- 
niare de pian, Preţul 1 cor. 25 fii. plus 
5 bani porto.

Din Râşnov.
(0 societate de temperanţă. Dare de s6m&.)

Onorată Bedacţiune! De 6 ani esistă 
la noi în comună „Societatea de lectură 
care an de an a numărat şi numără 25— 
30 membrii. Acesta e de altcum o stare 
nu de tot îmbucurătore, de 6re ce comuna 
nostră numără la 2800 suflete de Români 
din cari puţine procente au înţeles şi în
ţeleg rostul şi folosul unei societ. de lec
tură între ţărani. Ne mângăem însă cu 
(ţisa: „Mulţi chemaţi, puţini aleşi“ . ţ)io 
mulţi chemaţi, de ore ce la noi din gene
raţia tinără aprope nu sunt necunoscătorl 
de carte. Va veni pote timpul şi am nă
dejde, când mai mulţi îşi vor deschide ochii 
şi vădând folosele ce le aduce societatea, 
vor ţiuâ de ruşine a nu se număra între 
membrii ei.

Acâstă soc. în 11 lanuar a. c. şî-a 
ţinut adunarea generală ordinară în pre- 
senţa a 18 membrii.

După-ce s’a trecut peste partea ofi- 
cidsă înainte de a se încheia şedinţa cere 
cuvântul d-1 cassar al soc. George Ilie, şi 
cu cuvinte potrivite arată celor presenţl 
cum în diferite locuri, unde omenii sunt 
pote mai înapoiat! în multe privinţe, vă
dând relele urmări ale beuturilor spirtuose 
s’au conjurat contra lor şi au format socie
tăţi de temperanţă; întrâbă pe membrii, 
decă n’ar voi să se înfiinţeze şi aici o so
cietate de soiul acesta.

In urma acestei întrebări s’a încins o 
discuţie demnă de o astfel de causă, la 
care au luat parte la cuvânt aprope toţi cei 
presenţl, spunându-şi fie-care părerile. După 
ce preşedintele societăţii arată că chiar în 
statute (§. 1) se 4lcej scopul societăţei 
în a duua linie este „dedarea membrilor la 
petreceri morale şi folositore în schimbul 
petrecerilor demoralisătore de prin birturi“ , 
toţi cei presenţl s’au învoit să se înfiinţeze 
o societate de temperanţă, luând de basă 
citatul §. 1 din statute.

Lauda acestei decisianî numai „Sooie- 
tăţei de lectură“ se pote atribui, căci mem
brii ei toţi ţărani în cjilel© de repaus în- 
trunindu-se în localul soc., cetind tote în
tâmplările din lumea mare, despre tote în
soţirile bune de tot soiul, er ţăranul nostru 
care din tote se silesce a trage esemple 
vădând rodele cele bune, ce le pot aduce 
însoţirile, nu se dă îndărăt de la nici o 
pornire bună. Dovadă este însoţirea de cre
dit şi economii „Râşnoveana“ înfiinţată de 
un an la noi în comună, la care o parte 
însemnată sunt ca membrii cei din societ. 
de lectură, er mai eclatantă dovadă de 
cultură şi tărie sufletâscâ este societatea 
de temperanţă, căreia i-s’a pus basă în 
cjiua de 11 Ianuarie a. c.

Toţi membrii presenţl au subscris încă 
în acea sâră o declaraţiune, un fel de le
gământ, constătător din 10 puncte, prin 
care se obligă, că nu vor mai întră în nic 
o cârciumă din comună, er având lipsă de 
ceva beutură, şî-o vor duce acasă.

Durata acestui legământ va fi pe 3 
ani de (fii® de la l/II 1904 - l/II 1907.

Fiecare membru are datoria a aduce 
şi alţi membrii noi în sînul societăţii, âr 
fapta lor va fi premiată.

D-1 G. Ilie, văcjând însufleţirea de 
care au fost cuprinşi membrii, dăruesce 
20 cor., cari să servâscă ca fond nouei so
cietăţi, Dumitru Ilie deşi om cu multe 
greutăţi 4 cor. şi Vasile Cârstocea tată a 
10 copii 6 cor. din cari bani se vor distri
bui eventualele premii. La acest fond se 
vor adauge eventualele pedepse ce vor în
tră de la membrii ce*şl vor uita de sine, 
carî pedepse s’au statorit astfel: de prima 
înşelăciune a diavolului 50 bani, pentru a 
doua 6ră 1 cor., a treia 6ră 4 cor., âr pen
tru a patra oră vor fi eschişl din sînul so
cietăţii ca nisce 6menl, ce nu merită a fi 
numeraţl între omenii de caracter.

Cei ce fac parte din societatea de 
temperanţă sunt următorii: Romul Cristo- 
lovean, George Ilie, Dumitru Savu, And, 
Tret, loan Vledea, Tas. Şofran, loan Ilie, 
Vas. Cârstocea, Gligore Soiu, loan Gl. Soiu, 
Dumitru Ilie, 1?. B. Mihui, l.*N. Brezean, 
I. G. Ducar, N. B. Staicu, Dumitru Ţărean, 
Ion Stănicel şi Ştefan StăniceJ.
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Scutiţi de obiigáméntul cuprins în 
declaraţiune vor fi membrii, numai în ca
şuri când în birt vor fi aranjate diferite 
petreceri şi întruniri publice.

Frumos este începutul şi mai tare 
cred că se vor bucura membrii, védénd ró- 
dele bune ce le va aduce,, pomenita socie
tate.

Societatea de lectură numără între 
membrii săi tot omeni cinstiţi şi iubitori 
de înaintare, cari védénd obiceiul rău ce 
domnesce în comună la noi, că omenii în 
Dumineci şi sărbători, după eşuea din sf. 
biserică, se înfundă în cârciumă séu merg 
la „bălosa“ , cum cjb° eb de unde numai 
după-ce cei din familie s’&u săturat de aş
teptat, îşi aduc aminte de casă, tot aşa cu 
ocasiunea veseliilor, află mai bună distrac
ţie în câreiume, de unde îşi iau începutul 
cele mai multe procese etc.

Membrii soc. de lectura, dic, vidând 
aceste rele, s’au decis cu tot sufletul a se 
constitui într’o societate de femperanţă, ca 
prin esemplul lor ső arete consătenilor, 
de ce este capabil un om cu fer e de su
flet, care vre se ţie în frâu ori ce pa
timă.

Trecând peste cele înşirate, daţi-mi 
voe, d-le redactor, a da şi o mică dare de 
sémá şi mulţămită-puoiică. Din raportul 
cassarului s’a vădut, că cu ocasiunea baiu
lui dat de societate in 6 ianuarie a. c au 
fost ca intrate 88 cor. 6 ) bani, eşite 118
cor. 22 b., deci un deficit de 29 corone şi
(32 bani.

Acest deficit se atribue răe* lei celei 
mari ce o au mulţi din cei chemaţi a spri
jini o societate de lectură.

Ca participanţi au fost, pe lângă mem
brii, numai tineretul din comună, er părechi 
căsătorite erau corbi albi.

Ca oferte şi contribuiri peste taxă au 
intrat de la următorii domni: d-1 lo’sn 
Hamsea paroch 1 cor. 60 bani, d-1 Ioan 
Teculescu protopop m Alba-Iuiia 2 cor., 
d-1 Const. Proca paro li 2 cor. 20 b», Ios. 
Renghea înv. 20 b. şi F. Kaján croitor 
80 bani.

Pe calea acesta rog pe On. domul sf 
priméseá mulţâmită căldurosâ din partea 
societăţii, care luptă încă cu multe nea
junsuri şi greutăţi, având încă datorie 100 
cor. pentru o maşină da semănat procurată 
de vr’o 8 ani.

Tot cu aeestă ocasiune îmi ţin de da- 
torinţă a aduce mulţămită că-durosă încă 
următorilor domni: Gf Ilie, care dă gratuit 
spre cetire „Gazeta Transilvaniei“ de tóté 
cjilele, Dumitru D. llie „Albina“ , er d-1 
paroch I. Hamsea „Telegraful Român“.

Besnov, în 21 Ianuarie 1904.

Bomul Cristolovean,
înv. şi preş societ. de lectură

Conferenţa învăţătorilor rom. uniţi 
din tractul Bistriţei.

B is tr iţă , la 4 Febr. 1904.

Ou inima întristată, constatăm că de 
multişor, pe seninul ceriu al şcolelor nostre 
poporale confesionale cu limba de propu
nere nemaghiarâ, au început a se ivi nori 
ce prevesteau furtună. Norii aceştia acum 
în urmă s’au îngrămădit aşa d tare, în cât 
inspiră o temere mare celor interesaţi de 
sortea şi viitorul şcolelor nostre.

Maiestosul sore, ce cu razele-i bine- 
cuventătore inspiră atâta vioiciune şi en- 
tusiasm în immele comandanţilor şi gre
garilor, cari cu rîvnă şi abnegaţiune mun
ceau în via Domnului, par’că s’a ascuns 
după întunecosul nor...

Vijelia s’a început — e chiar vifor... 
yifor pustiitor.

** *

încă în 19 Septemvrie 1903, învăţă
torii români uniţi din tractul Bistriţei, ţi
nuserăm o conferinţă pentru a lua măsurile 
necesare, ca lucrând cu toţ i în uniformi
tate să putem satisface riguroselor o dina 
ţiunî ministeriale referitbre la propunerea 
limbei maghiare. |— In conferenţa, pe 
lângă multe desbateri, am, hotărît a înrro 
duce manuale de I. Popoviciă — Schul- 
lerus.

Acestea manuale s’au introdus în scol a 
elementară romană gr. cat. din Bistriţă, er 
cu ocasiunea visitaţiunei şcolare ţinute în 
21 şi 23 Ian. 1904, subinspectorul şcolar 
regesc, a fost — lucru rar — mulţumit cu 
progresul onstatat în limba maghiară.

D-1 protopop Gerasim Domide, con- 
vingendu-se despre resultat pe basa ma
nualelor şi metodului lui Schullerus — a 
affet de bine a convoca o conferenţa învă- 
ţătorescă pe diua de 4 Faur, în şcola din 
Bistriţă. Conferinţa s’a început la 10 ore, 
ţmeudu-se prelegere de probă prin învă
ţătorii locali Theodor A. Bogdan şi Iuliu 
Chita. Din a este prelegeri s’a constatat 
că metodul lui Schullerus e unul din cele 
mai bune.

După încheierea ordegerilor s’a ţinut 
o potrivită cuventar: din partea d-lui pro
topop îndemnând învăţătorimea de a-A în
suşi acest metod şi de a introduce manua
lele făcute pe basa acestuia, precum şi a 
procura tote tabefele necesare.

A dat apoi cetire unei prospete ordi- 
naţiuni ministeriale, prin care li-se detrag 
ajutorele de stat la 6 învăţători din comi
tatul Bistriţa Nâseud. Etâ că pe ceriul se
nin de odinsbră, norii îngrămădiţi şi veutul 
fece se clatine şcolele nostre. De sus so- 
se c ordmaţiuni. cari de cari mai duşmă- 
nose. Adi una, mâne alta. Apoi după nou- 
ele proiecte ore ce o să mai urmeze ? Pare 
că fulgerele vin tot mai dese, şi tot mai 
duşmănos se îndreptă spre modestele nos
tre cetâţui. Er ca parafulgere nimic nu ne 
pote servi, de cât abnegaţinnea şi munca 
desinteresată a învăţătorilor, cari trebue 
să se folosesca de tote mijlocele cinstite, 
spre a-şî apăra cetăţuile ale căror coman
danţi sunt.

S’a acceptat „planul brelor“ aprobat 
din partea forurilor superibre competente. 
Er pentru facerea unui plan pentru şcolele 
repetiţionalî - economice, se aleg domnii: 
Theodor A. Bogdan, Gavril Hordoan, Gre- 
gore Taloş, Vasile Baciu şi Emil Barfeş.

După pertractarea mai multor obiecte 
de o mai puţină importanţă conferenţa s’a 
închis.

Amintesc cu plăcere, că la acesta 
conferenţă au luat parte toţi învăţătorii 
din tract, precum şi întrega preoţime, 
apoi mai mulţi învăţători din tractul Beth- 
ea ului al Buaaculu românesc şi din V i
cariat.

După conferinţă a urmat banchet.

— tab. —

Gestiuni financiare.
împrumutul pe obligaţie.

Felul cel mai simplu de împrumuturi, 
este împrumutul pe obligaţiune cu cavenţî 
său „chizeşl“ , numit şi credit personal ţă
rănesc. Obligaţia este mai corăspundătore 
acelora cari nu sciu carte. Obligaţia se face 
odată pentru tot-deuna şi a lecă atuncia 
când se împrumută banii, pe când cambiul 
să înoesce ia terminui de plată cu altul şi 
prin urmare de afetea ori trebue înoit păuă 
atunci, pană eâcd se plătesce de tot — 
deci şi cheltuelile sunt mai mari.

Procedura cambială este scurtă şi 
sumară, pe când la împrumuturile pe obli
gaţiuni procedura civila este mai îngădui- 
tore. Datoria cambială se prescrie (se perde 
dreptul de pîră dăcă cel îndreptăţit nu se 
folosesoe de el) după 8 ani de la termintil 
de plată (scadenţa) a cambiului, — la da
toria pe obligaţiune însă numai gdupâ 80 
de ani.

Aceia, cari împrumută bani (de ia 
bănci) pe obligaţiune cu garanţi (chizeşi) 
seu avenţî, au să în leplinăscă cam urmă- 
torele:

Este in interesul fiecărui împrumută- 
tor de la o banc* să scie oă domnii de la 
bancă sunt-păţiţi şi nu dau banii ec’aşa. 
Prin urmare omul, să nu plece de-aoasă 
pănă ce afir-ntui. ori aită personă de încre
dere a institutului nu i-a făcut rugarea. Nu 
e destul numai atât, ci trebue să pună 
„chizeşie“ omeni de încredere cunoscuţi şi 
cu ceva avere.

Mulţi plecă de acasă pe „Domne 
ajută şi vin ia domnii de la bancă cu 
vorba ceea : „vreu se s,-riu banii“ , şi când

Par întreba că scie să scrie, póte ar răs
punde că ba. Domnii de la bancă cu totă 
bunăvoinţa ii-ar lua rugarea asta la proto
col, însă şi decă o iau, vine în plenul di
recţiunii şi domnii cari sunt în direcţiune 
sunt răspundători de ce fac şi la persóne 
pe cari nu le cunosc, ori le cunosc puţm, 
nu pot să dee banii.

Ţăranul care vine la oraş numai ca 
se capete bani, şi n’are rugarea făcută, ori 
vine în chle când nu se ţine adunare (şe
dinţe), va umbla calea mânzului şi va perde 
o di de lucru, gură cască şi sgăurind pe 
ia bancă fără isbânda dorită.

Este póté de prisos a spune, deşi se 
întâmplă, că mulţi fac obligaţie înainte de 
ce li-s’a votat împrumutul. Lucrul acesta 
nu e cu cale, căci cine scie de se va vota ori 
ba împrumutul cerut. Tipăriturile de lipsă 
(obligaţiuni) le dau domnii de î̂a bancă. 
Trebue să fie omul cu băgare de sémá la 
cumpărarea ştempelului (timbrului) el să 
corăspundă după scala de timbre nr. 2 . la 
suma împrumutului votat, eventual cu ada
osul siguranţei, precum şi a speselor de 
proces. La fie-care bancă e altă rânduială 
şi lucrurile acestea le sciu mai bine agenţii; 
ou tóté acestea, aceia cari sciu carte pot 
întreba şi pe domnii de la bancă, decă nu 
sunt în curent cu ceva.

Agentul institutului iscălesce pe cei 
cari nu sciu carte şi pune cruce înaintea 
numelui (la obligaţiuni este iertat felul 
acesta de iscălirl) înaintea a doi martori 
(un martor nu e de ajuns) cari să iscălesc 
şi e i ; urmézá la rubrica corăspundătore 
subscrierile cavenţilor séu a ehizeşilor, cari 
garanteză pentru împrumutător „m  soli- 
dumu ceea oe să înţelege aşa, că toţi stau 
buni pentru unul şi unul pentru toţi.

Când domnii de la bancă plătesc 
suma împrumutului, mulţi aduc de faţă şi 
mărturiile — (sub cari mai toţi înţeleg pe 
chizeşi) deşi e deosebire mare între chizeşl 
şi martori, — şi lucrul acesta îl pot cruţa 
toţi aceia, ce cred că aşa-i bine. Capul lu
crului este, ca obligaţia să fie subscrisă şi 
timbrată cum se cade. Este bine, ca să 
aducă şi o adeverinţă dela agent, că per- 
sónele din obligaţie s’au iscălit înaintea lui.

Imprumutâtorul primesce de la insti
tut un „libel de plată“ . Este în interesul 
împrumutâtorului cât şi al domnilor de la 
bancă, ca la fie-care plată se se aducă li- 
belul acesta, ca să se însemneze în el plă- 
tiriie. Multe neplăceri se nasc din causa că 
imprumutătorul nesciutor de carte nu îşi 
aduce libelul când vine să plátéscá. Dâcă 
libelul se aduce la fie-care plată, atunci 
îndată se pot vedé din el cât a plătit şi 
pe câtă vreme şi causa e finită. Cametile 
trebue plătite înainte şi la obligaţiune ca 
şi la cambiu — şi décá cineva n’a plătit 
o rată séu două, seu peste tot nu le plă
tesce regulat — să nu credâ că cameţile 
se socotesc de la vremea când a plătit mai 
pe urmă, ci de la terminui de plată (sca
denţa).

Décá datoria pe obligaţiune se plă
tesce de tot, omul are drept să-şi ceră îna
poi obligaţia şi domnii de la bancă i-o şi 
înapoâză cu plăcere.

Traian Tur cu.

Representaţii, concerte şi petreceri.
1 1 v a -m  are.

— Ianuarie 1904.

Comuna Ilva-raare e situată în par
tea osticâ a comitatului Bistriţă Năsăud 
în fundul văii Ilva. Acéstá comună grăni- 
ţărâscă are un hotar forte estins, cu 3800 
locuitori români gr. cat., între cari vr’o 
40—50 jidani. Locuitorii acestei comune 
se ocupă cu deosebire cu cultura vitelor 
şi mai puţin cu lucrarea pământului, care 
nu prea este favorită de situaţia climate
rică, cu deosebire cucuruzul numai în rari 
ani nu e bătut de brumă. Pe lângă tóté 
acestea locuitorii în privinţa materială 
stau fdrte bine, numai cât sunt aplecaţi 
spre beutură. Are comuna acésta şi inte
ligenţă frumdsă: un paroch, un capelan, 
4 învăţători — 3 confesionali şi unul co
munal — notar comunal, medic comunal, 
un preot neordinat, care servesce ca ca- 
sar comunal, un teolog absolut, vigilî 
silvanalî etc. In comună se află şi o „Reu
niune de împrumut şi ; ăstrare“ întemeiată 
la anul 1885, care operâză cil peste 100,000 
corone.

Vădând inteligenţa, că gustarea ra
chiului ia proporţii tot mai mari, a înfiin
ţat încă la începutul anului 1903 o socie
tate de temperanţă cu statute aprobate, 
care s’a şi pus în piciôre, însă pănă acuma 
numără prea puţini membri. In lunile din 
urmă ale anului trecut s’a pus basa unei 
alte societăţi pentru desdaunarea pagube
lor în vite cornute, la al cărei fond a con
tribuit un proprietar de aici cu frumosa 
sumă de 1000 cordne şi e speranţă că se 
vor afla şi alţi imitatori. In timpul din 
urmă s’a pus la cale şi înfiinţarea unei 
societăţi dejleetură, statutele însă nu-i sunt 
încă aprobate

Comitetul societăţii de temperanţă în 
şedinţa mai recentă a hotărît, ca membri 
lui începând de la preşedinte în ordinea 
funcţiunei, să ţină câte o prelegere séu di
sertaţie pentru popor din sfera economiei, 
educaţiunei, higienei etc.

Pănă acuma s’au şi ţinut două atar! 
prelegeri, una despre relele ce aduc crîş- 
mele şi alta despre cultura vitelor. Cred, 
că fie-care din membrii îşi vor împlini 
obligământul, când le va veni rînduh

S’a vorbit de multe ori între inteli
genţi, că ar fi bine a-se aranja o repre- 
sentaţie teatrală pentru popor, însă vorba 
a rămas numai vorbă, unul fieace care nu 
se încredea în puterile lui, ba că nu afli 
o piesă acomodată, ba că nu afli diletanţi 
destul de capabili, ba că lipsesce localul aco
modat etc.

In sfîrşit învăţătorul Ioan Tivadar s’a 
esprimat în şedinţa senatului şcol. comu
nal din 23 Decemvrie a. tr. st. n., că ar 
avé de cuget să dea cu elevii o represen- 
taţiune teatrală de sărbătorile Crăciunului, 
şi s’a rugat tot-odată pentru sprijin. Se
natul a luat cu bucurie act despre acésta 
şi îneuragiându-1, i-a votat — cu obligă- 
mânt de restituire după producţiune — 
o antieipaţiune de 50 corone din fondul 
şcolei pentru acoperirea cheltuelilor cu 
construirea scenei, procurarea de haine' 
etc. etc.

S’a apucat bietul învăţător de lucru 
şi din 2 până în 6 Ianuarie a construit a 
scenă, care şi pentru un orăşel putea fi 
podăbă, şi aşa în ajunul Crăciunului tête 
erau în ordine.

Rolurile au fost distribuite şi învă
ţate încă pe când a lansat ideia în şedinţa 
senatului. S’a statorit timpul pe <jiua de 
Crăciun, cu începutul la 6 6re séra.

Parochul local Ieronim Slăvdcă la 
finea liturghiei în diua de Crăciun a pu
blicat, că pe sérà se va ţină o represen- 
taţiune teatrală în şcdla comunală cu în
ceputul la 6 dre sera, şi invită poporul a 
lua parte, de 6re-ee se va preda o piesă, 
oare are de scop a înălţa însemnătatea săr- 
bătdrei Nascerei.

La 6 6re séra sala spaţidsă a şcdlei 
er* ticsită de popor, ér curtea şcdlei plină 
de trăsuri.

Se cuvine a sei, că Ilva-mare e si
tuată pe o lungime de 16 chm., din care 
pricină cei mai mulţi dintre ospeţi au ve 
nit cu trăsuri. Intréga inteligenţă era présen
ta cu familii cu tot.

S’a predat „Sgâreitul pocăit“ în două 
acte, de George’ Oprea şi despre beţie, tria- 
log de Maria Drâgan.

Precis la 6 ore sună clopoţelul şi 
cortina se ridică, ér Melchior sgâreitul din 
Yifleim îmbrăcat în toga albastră, cu o 
seriositate de actor, îşi începe monologul 
de introducere.

Iţi era mai mare dragul să ve<ji mi
cii diletanţi jucându-şi rolurile, care de care 
mai bine, cu intonare naturală, gesturi potri
vite şi neforţate fără trebuinţa de sufler, 
de şi era şi acesta la locul său.

Impresiunea ce a causat-o momentul 
când judecătorul la vestea servitorului pă- 
răsesce sala justiţiei, ca să vadă ce s’a 
întîrnplat în oraş, ér Melchior la ivirea în
gerului Gavril cade ca trăsnit în genunchi, 
cărând în acel moment vălul ce acope
rea cripta nascerei în zarea focului ben
galie roş aprins la timp fdrte potrivit, nu 
se pote descrie.

Aplausele nesfârşite din partea pu
blicului au fost vie dovadă, că micii di
letanţi ş’au jucat bine rolurile lor.

A  urmat apoi trialogul despre beţie, 
care încă a fost predat cu multă chibsu- 
élà şi care de asemenea a fost îndelung 
aplaudat. Trebue că multă paciinţă şi os
teneală l’a costat pe bietul învăţător pănă 
a putut ciopli atarî figuri îndemânatice. 
Ivindu-se învăţătorul, a fost încărcat de 
cele mai căldurdse felicitări.

După acestea luând cuvântul preşe
dintele senatului scolastic comunal preo
tul Danilă Màlaiü, învită pe cei presenţî 
a contribui după putinţă la acoperirea 
speselor. Taxă de intrare din principiu 
nu s’a pus. S’a îneassat la moment 30 
coréne, ér inteligenţa a asigurat pe învă-
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ţător, că eventualul neajuns se va acoperi 
din al lor propriu.

' După órele 8'/2 publicul s’a reîntors 
la ale sale, ducând fîe-care suvenir! plă
cute.

Străinul.
*

B u c i u m .
De sub pólele Meseşului ni se 

scrie: învăţătorii din tractul Almaşului la 
iniţiativa protopopului Vasile Pop au aran
jat în Bucium în sóra anului nou o serată 
declamatorică teatrală împreunată cu dans.

Venitul acestei serate se va împărţi 
între masa studenţilor din Blaşiă şi între 
fondul destinat a-se procura un ciasornic 
pentru turnul bisericii din Bucium.

Serata a fost deschisă prin o cuvîn- 
tare însufleţi tőre a d-Jui protopop Vasile 
Pop. Apoi au urmat cântări, declamărl şi 
două piese teatrale: „Idil la ţeră“ şi „Pu
terea dragostei“/

Dintre debutanţi s’au distins: 1)
D-şora Elenuţa Gozman, învăţătore în Bu
cium, care a interpretat rolul Smarandei 
în „Icni” şi al Mariucăi în „Puterea dra
gostei“ , 2) d-1 Ştefan, înv. în Bercea, in
terpretând pe „Zamfir“ şi pe „Ionel“ 8) 
D-ş0ra Silvia Marian a declamat cu mult 
succes poesiile „Duşmancele“ şi „La oglin
dă“ de Goşbuc. 4) D-şdra Anuţa Marincaş, 
care de şi nu e membră a reuniunei învă- 
ţătoresel, şî-a dat multă ostenelă la reuşita 
seratei.

Dansul ce a urmat, a ţinut pănă în zo
rile dilei. Am remarcat la acâstă serată pe 
dómnele: V. Pop (Sângeorgiu), Sima, (Răş- 
tolţ), Marincaş, Dr. Pârcaş, (Zălau), Maxim 
(Bucium), Şanc, (Nireş), Gog (Jac), şi Gog, 
Trăsnea, Bartajun. şi sen. şi Boda, Buciumi. 
D şorele: Veturia Simoc. Răstolţ, Aurelia 
Nichita, Zălau, Anuţa Marincaş Bogdana, 
Elenuţa Gozman Buciumi, Silvia şi Lucre- 
ţia Marian, Nireş, Regina Anton, Dobra, 
Ida Elekes, Buciumi, Marióra Labo, Bog
dana, Marióra Ştefan, Barcea, Susana Ro. 
mitan, Trăsnea, Eugenia şi Valéria Domşa 
Rachiş, Ana Vlaicu, S. Măria, Lucreţia 
Pop, Miluan, Elena Gog din Jac şi multe 
altele.

*
Tinerii comercianţi români din Arad 

vor da la 20 Februarie un bal în sala ho
telului „Crucea Albă“ din acel oraş. înce
putul la 8 őre. Preţul de intrare de per- 
sóná 2 cor., de familie 5 coróne. Profitul 
este destinat pentru renovarea catedralei 
gr. or. roruâue din Arad. Preşedintele co
mitetului: Sava Raicu, v. preş. Ant. Kará
csony, secretar Cornel Pavlovicî, notar, 
Petru Siration, cassier Cornel Tămăşdan, 
controlor Cornel Santo şi 50 de membrii.

cât în cap ; de aceea spre a o ucide mai 
repede, pescarii o lovesc cu putere la codă 
ceea-ce înlătură svîrcobrile oribile de ve- 
cjut, când se încărca să o omôre într’alt 
mod.

O altă ciudăţenie este, că şopârla are 
două inimi. La şerpi, în general, dinţii 
sunt aşedaţi în gură : cu tăte acestea esistă 
în Africa o varietate de şerpi, a căror 
gură e lipsită de dinţi, cari sunt aşedaţi 
în chiar stomacul reptilei.

IU L  TE ŞI DE TO TE.
Cel m al p u tern ic  R om ân ,

Un tînăr Român E. S. Nordini — 
după cum cetim în „Berliner Tgbltt“ — de 
statură mijlocie şi sveltă, are o putere mus
culară fenomenală, prin ce * atras deunădl 
atenţiunea medicilor din Berlin.

Nordini, care nu era înzestrat de la 
naturi cu patere deosebită, şi-a desvoltat 
muşchii cu ajutorul unor aparate inventate 
şi oonstruite de densul, în măsură aşa de 
mare, în cât e în stare să frângă cu uşu
rinţă lanţurile cele mai târî. Interesantul 
tînăr a dat Marţia trecută o representaţie 
înaintea mai multor medici, profesori şi 
pictori. Cu acâstă ocasiune i-a fost o ju 
cărie să frîngă cele mai puternice lanţuri, 
ou oari fusese încătuşat.

Nordini a fost fotografat şi portretai 
iui se pistrăză şi în colecţiunea institutu
lui de chirurgie de la universitatea din 
Berlin. — („Drapelul“.)

*

Ciudăţen ii Ia  anim ale,
Calul nu are sprîncene şi epurele e 

lipsit de pleope. Acesta nu póte închide 
ochii, cari, în timpul somnului, se acoperă 
cu o peliţă subţire. Ochiul bufniţei e fix 
nemişcat în orbita lui. In schimb însă, ca 
•o compensaţie aparentă, acestă pasăre e 
înzestrată ou facultatea de a-şi íntórce ca
pul cu totul, fără ca să-şi misce corpul.

Dócá ţii câtva timp deschisă gura 
«mei brósce, ea móré, căci nu póte respira 
decât ou gura înohisă.

Din potrivă, peştii sunt nevoiţi să 
desohidâ alternativ gura, spre a-şi menţine 
libera funcţionare a aparatului lor respira
tor, adecă spre a pute răsufla.

Ceea ce este mai curios la şopârlă,
<© că are mai multă vitalitate în codă de

B i b l i o g r a f i e .
In Nr. 2 al „Revistei Folositore“

se va începe publicarea operei „Mica garni- 
sdnă seu Scandaleie din armata germană“ , 
de locotenent Bilse. Locotenentul Bilse a 
fost condamnat la 6 luni de închisore fiind - 
că a zugrăvit viaţa militară aşa cum o 
cunosce, er cartea sa a fost confiscată în 
Germania. Tipărită înse din nou în Aus
tria, într’o singură lună s’au vîndut 300,000 
esernplare. Acestă operă singură represintă 
valdrea totală a abonamentului întreg al 
revistei. Nr. 2 . va mai conţine:

Tabla de materie a numărului 2 al 
„Revistei Folositore“ : Din mica garnisonă, 
său scandalul din armata germană. Dege
raturi. Podagra. îngrijirea fuxidor în tim
pul iernei. Rozierii (urmare). Furtuneie ti- 
nereţei (urmare). Conservarea prin sterili-- 
sare a mustului de fructe seu struguri. 
Spoitul cu var. Oglinda stupilor. Cum se 
deosebesce olanda de bumbac. Cel mai 
bun mijloc de a face cişmele impermea
bile. Cum se stîrpesc păduchii la animale. 
Cum se obicînuesc scrofele cu pur«-e: 
streini. Valdrea cenuşei ca îngrăşăminte. 
Prepararea oţetului din vin. Grânele mu* 
cetjite. Cadavre de legume. In contra că 
trănirei pomilor fructiferi. îngrijirea fru- 
museţei. Bolele de stomac. Diverse. Moda

Tabla de materii din nr. 1: Bronşita. 
Astma. Dieta la podagră. Scăpare de gu- 
turaiu. Tinctură de iod contra înţepărei 
insectelor. Laptele. Rozierii. Nu cuie en 
fructele prea de timpuriu, [ngrăşăminr-ea 
artificială a livedilor de pomi. Despre adă
patul vitelor. Despre nutreţul de iern 
Castanii sălbatici ca nutreţ. Direcţia ort5 
cerei cailor. Furtunile tinereţei (roman). 
In contra paraziţilor din grâu. Cultivarea 
pomilor în ghivece. Frunze de varză asu
pra laptelui. Difteria la găini. Cel mai 
timpuriu nutreţ verde. Cum trebue ne
vasta se-şî Dateze bărbatul? Importanţa 
somnului. Cel mai nou sport al damelor 
din Anglia. Ce însemneză numele de „Cara- 
George“ . O statistică musicală. Şiretenia 
unui nebun. Consolare religidsă în puşcă
rie. Un binefăcător. Corpul delict. Trenul 
mixt. Causa principală. Fără răutate. Pen
sionarul. La dantist. Doi drept unul. Un 
judecător drept. Dorinţă nevinovată. Şa
radă. Miserie grea. Cum să facem din 
haine vechi lucruri folositore Abonamen
tul pe an este 5 corone, 1/2 an 2.50 Edi
tura librăriei Ic. Hertz Bucurescî.

POSTA RED ACŢIUNE!.

M a i multor domni, cari ne-au trimis dări de 
sémá şi mulţumite publice: Se vor publica rend 
pe rend, şi în estras, dună cum ne permite spaţiul

E . Ch... B isrtiţă : Vor urma.
Th. A . B . Bistriţă. Mulţumim. ’Por urma rend 

pe rend tóté.
V lă den i: Se va satisface dorinţei.
B . O. C. • Vom lua notă.
S. P . S .: Primit.
T. T. : Mulţumim. In nr acesta se publică 

al doilea articol. Al treilea urméza.
A . D e ju  : Am primit şi se va ptiblica în nr. 

viitor de Duminecă.
Roşia m .: Vom vedé. Probabil că în vr’un 

număr de Duminecă.

Anunţuri de c&sétorie.
De la 29 Ian. până la 4 Febr. n. 1904.

1) Kovács Ferencz lucrător la e. f. în Bra
şov cu .Kicsi Maria gr. or. din Miké-Újfalu. 2) G. 
Florea gr. or. agricultor, cu Racbela Cozocea gr. 
or din Zsombor. 3) G orge Crăciun gr. o”. lu rá
tör în Satulung cu Maria Pascu gr. or. íu Dírste.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.

BIROUL AVOCAŢILOR 

W. A. Macedonsky
şi

Nicoiae Andrei Popovici
doctori în Drept

Nr. 9 Strada Doamnei Nr. 9.
B u c u r e ş t i .

ore de consult 9— 11 a. m. 5— 7 p. m.
Consultaţiile se pot da în limba fran

ceză, germană, ungară şi rusă, coresponden
ţele asemenea. Biuroul să însărcineză şi cu 
incasărî, informaţiunî comerciale şi execu
tări de sentinţe.

ÎT n  tiner comerciant român d o r ice
^  a se stabili într’un sat ca boltaş. 
Cei-ce ar dori se aibă în mijlociii lor 
un boltaş român se se adreseze la 
administraţia „G. Tr.a

Abonam ente la

„Gazeta Transilvaniei“
s© pot face ori şi când pe timp mai
îndelungat sen lunare.

„VICTORIA" din BIBLII
Societate de asigurare generală.

F o n d a t ă  {8 5 3 ,

■Mâ

ţ>

:%dÂ

s Ja

Suma averei cu începutul anului 1903, Cor. 426.718.207 
Suma asigurărilor „ „ „
Fondul dividendelor „ „ „

Intrate: premii şi interese pro 1902 
Suma exeedentă . . . . .

1.170.414.542 
77.687.639 
98.694,874

„ 21.408.714
Subscrisa soeietate generală în Braşov se recomandă 

pentru in chei ere de
a 9

p §  v i i

<r~v

„rVv

f e l  d e  fe l  d e  c o n b in a ţ i i s n i  după tarife forte ieftine şi
cu împărţire de râşiipri m rí

A sigu ră ri pe totă viéfa
la  c a ş u r i  d e  a c c id e n te  pe c ă i le  f e r a t e  şi v a p ó r e ,
cu plată de premii, num?i un «n în rate de o septenâoă şi va
labile pentru Tntré̂ a vieţă

Asigurări de popor
pentru bărbaţi, femei şi copil, iară visltare medicală,
cu plată dbla 50 bani în sus, în fie-oare săptămână.

Se primesc agenţi în localitate şi provincie.

Ó Z  C 2 M E z .

M2

(ţşentftfră f§enei* *a lă5
- rio„. B R A § O V ,  M i ru l  ti o r i l o r  nr. 9.1—5.1241. ? 1 1

Pentru morburi de stomac!
Celor ce prin reeé ă, înbub af>, mai cărl greu de mistuit, ferbinţeli, prea 

reci, sec viaţă neregulată şi’aa tra un morb de sfcomao şi anume:

Catar de stomac, cârcei, dureri, mistuire rea,
se recomandă un mijloc bun •-fe c*>ă, probat de mai mulţi ani cu efect bun

Vinul de Iranieni (Matemin) a iui Huberth UUrich.
\  Vinul de buruieni este p reparat din buruieni excelente şi vinde- 
*  cătore cu vin bun, întăresce stomacul şi organism ul de mistuire al 

omului. Vinul de buruieni delăturâ mistuirea rea, şi ajută la  form a
rea de sânge sănătos.

F o ’osirea vinului de buruieni delâtură morburile de stomac deja la început. 
De aceea s* se fölösé eă de timpuriu. Simptome ca: dureri de cap, râgăială, 
preţă, slăbic une, vomare, dispare adese-orl după folosirea a câteva sticle de vin 
de buruieni.

^ urmările ca : neasiimper, colică, bătaie de inimă, iasom- 
y P M i i ip a ţ î l »  n ă, cari gestiune la ficat, sriină, hemoioide, se delătură în- 

! tri- buiţând vinul de burueni. As-meuea curăţă din stomac materii stricăciose prin 
eşirea uşoră la scaun.

S liH e îiiea , paliditatea, feţei, aaemia, debilitatea
ori d;n misiuire rea şi din dispoziţie Lolnăviciosă a ficatului. Persóne cari pă
timesc de IDsa de «petit, nervositate, durere de cap, insomnie, tăngeso cu în
cetul Vinul de burueni dă impuls puterii de viaţă, Vinul de buru
ieni excită apetitul, ajută mistuirea şi hrănesee, mişcă prefacerea substanţelor, 
alină nervii excita Í şi produce vioiciune de viaţă. -  Mulţime de scrisori de 
mulţumire confirmă acestea.

%in «le buruieni se capelă în sticle â 3 cor. şi 4 cor. în far
maciile din : Braşov, Sâcele, Cristian, Reşnov, Codlea, Ţinţarî, Helchiu, Bőd, Feldióra, Ilye
falva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Zágon, Papolcz, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-György, 
Bölön, Nagj^ajta, Baroth, Miklosvár, N.-Baczon Zsombor, Darocz, Homorod, Kó’balom, Ugra, 
Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogváros, Bobolcz, Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, 
Almásmező, Zernest, Törcsvár, Vajdarecse, V ila, N.-Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivásárhely, 
Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté farmaciile din oraşele mici şi mari din Ardeal 
şi din ţerile străine. — Farmaciile din Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert, Victor Roth, Eugen 

Neustădter la „îngerul păzitor“, Ferdinand Jekelius la „Speranţa“ .
Trimite 3 séu mai multe sticle cu preţurile originale în ori şi ce localitate din Austro Ungaria.

-  n rwsii $é se fere§că de imitaţie,

Cereţi ^nume Vin de buruieni a lui e s . Hubert UUrich.
Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E compus din viu malaga 4500, spirt de 

vin 100.0, Glicerin 100 0, Vin roşu 240 0, sirop de fragi 150-0, sirop de cireşe 820 0, fincen, 
anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini calmus aa. 10-0. Aces
te părţi constitutive sé se amestece.



Pagina 8. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 23.— 1904

Corespondent.
Se cântă nn corespondent pentru 

imediată aplicare, care se posédá 
perfect limba română, germană, even
tual şi maghiară.

Reflectanţii sunt rugaţi a-şi îna
inta ofertele dinpreună cu documen
tele de praxă, arătând şi pretensiu- 
nile de salar —  la:

Jacob L. Adler &  Fratele
societate de bancă Vn comandită,

i _ 3  B r  a  ş o v .

oooooooooooooooo
fjine furnisézá paseri cántátóre şi
”  paseri de pădure? Ofertele, şi mo-
dalitatea plăţii, pentru 50 exemplare 
de un fel (numai bărbătuşT) se se tri
mită la adresa HEUTERKES, oberpost- 
assistent, LEHRTE bei Hannover.

oooooooooooooooo
Nr. 695— 1903.

PUBLICAŢIUNE
referitóre la răscumpărarea marcelor 

pentru câni pe anul 1904.

P. T. public ce ţine câni se pro- 
vóca, a rescumpera marcele pentru 
câni pro 1904 pănă incluşi ve l5*Fe- 
bruarie a. c. cu atât mai vârtos, cu 
căt în cas de întrelăsare se vor lua 
disposiţiuni de pedépsa contra pose
sorilor de câni cari încă n’au însi 
nuat cânii sau pănă la terminul in
dicat, n’au rescumpărat marcele 
pentru cânii insinuaţi; totdeodată 
face cunscut publicului, că hengherul 
oraşului a primit ordin, ca începând 
dela 16 Februarie a. c. se prindă 
toţi cânii cari n’ar fi provecjuţi cu 
marcă n0uă.

Brassó, 1 Fecruarie 1904.
1=»2 Oficiul de dare orâşinecs.

Nr. 1520—1903.

P U B l I G â f l E J r i .
La 26 Februarie 1904. 10 óre 

a. m. se va ţinâ la magistratul oră
şenesc în localul de oficiu al despăr
ţământului, pentru afacerile econo
mice în Brassó o licitaţiune ca oferte 
în scris, pentru a se da în anteprisă 
furnisarea a 10000 metri cubici de 
lemne de brad şi de molitv, necesare 
la uzina de gaz orăşenâscă în de
cursul anului 1904 pentru produc- 
ţiunea de gazjde iluminat.

Ofertele sigilate, timbrate pro- 
vecjute cu vădii şi cu declaraţi unea 
ofertului, că lui i sunt cunoscute 
condiţiunile de ofert şi de contract 
şi că se supune acelora necondiţio 
nat, aceste oterte cfic> cari 86 pot 
referi şi la furnisarea de cantităţi 
mai mici însă la cel puţin 1000 m. 
cubici sunt a se aşterne pănă la óra 
fixată la despărţământul magistra
tului susnumit. Condiţiunile maî de- 
taiate de ofert şi de contract se pot 
lua în vedere de ori cine pănă la 
cjiua pertractării de oferte în localul 
de oficiu al despărţământului pentru 
afacerile economice în Bra-só pe 
timpul órelor de oficiu îndatinat 
adecă dela 8— 12 óre a. m.

Brassó, 3 Februarie 1904.

„ C R I Ş A N A “ Societate de economii şi credit în B R A D .

C O N V O C A R E .
Membrii societăţii de economii şi credit „ C r i ş a n a “ sunt invitaţi la a

XHI-a adunare generală ordinară,
ce se va ţinâ la 13 eventual 20 Martie n. a. a. c. 2 6re

1. Deschiderea adunării.
2. Constatarea membrilor presenţi.
3. Constatarea împlinirei prescriselor din §§-i 50 

şi 76 ai statutelor.
4. Raportul direcţiune! şi al comisiuneî de supra

veghere pe 1903.
5. Decidere asupra conturilor anuale şi a distri

buire! profitului curat.
6. Autorisarea consiliului adm. de a fixa cuota de 

participare la fondul de reservă pentru părţile funda 
mentale, ce se vor lua în 1904.

7. Salariile oficianţilor pe anul 1904 şi enunţiarea 
ca definitivă —  după statute —  a alegerii contabilului 
şi cassariului.

8. Statorirea marcelor de presenţă membrilor con
siliului administrativ şi a comisiuneî de supraveghere 
pe anul 1904.

Petru Rimbaş m. p.
r. director.

p m. în localul socieţaţii in Brad.

e :

9. Modificarea statutelor.
10. Alegerea comisiuneî de supraveghiere.
11. Alegerea a doi bărbaţi de încredere şi doi 

secretari pe 1 an.
12. Aprobarea de împrumuturi peste 2000 cor.
In lipsa membrilor receruţî de peste jumătate din

părţile fundamentale, adunarea în sensul § ului 51 din 
statute se va ţine la 20 Martie la locul şi timpul 
indicat.

Membrii pot lua parte în personă sâu prin ple
nipotenţiari lor, în sensul § lui 62 din statute.

Numărul membrilor încrişi cu 31 Decembre 1903 
a fost 110 cu 466 părţi fundamentale â 100 c.=46600. 
Au intrat 4 membrii noi şi au eşit 3.

Brad 2 Februarie 1904.

Dr. loan Radu m. p.
secretar.

O b i e c t e l

Bilanţul la 31. Decembre 1903.
A C T IV A  —  V A G Y O N Coróne fil. P A S IV A  — TEHER Coróne fii

Cassa în numărar — Készpénzben . 211 >2 22 Părţi fundamentale —  Részvénytőke 46600
Escompt —  V á ltók ............................. 340 60 40 Fond de reservă —  Tartalék alap . . 89554 —

Obligaţiuni —  Kötelezvények . . . . 265625 85 „ „ „ special —  Tartalékalap külön 6000 —
împr. hipotecar — Kötvény kölcsön! 77183 14 Depuneri —  Betétek . . . . . . . 613827 02
Casa societ. şi alte realităţi —  Ingatlanok 63288 4° Reescompt —  Visszleszámitolás . . 13800
Depuneri proprii — Saját betétek . . 39568 54 Diverşi creditori —  Hitelezők . . 28341 42
Mobiliar —  Felszerelés . . . 793.34 Dividende neridicate — Fel nem vett oszt. 24 _ _

după 10% anaort.—  10% töri. után 79.33 714 01 Interese transit, anticip. —  Átmeneti kam. 8203 76
Anticipaţiuni —  Előlegek . . . . 9651 71 Profit transpus dm 1902. — Áthozott
Diverşi debitori —  Adósok . . . . . 15164 77 n y e r e s é g ............................  1000. —

Profit net — Tiszta nyereség. 16008.84 17008 84

823359 04 823359 04

Contul Profit şi Perieri. — Nyereség- és veszteség számla.
DEBIT —  TAR TO ZIK Coróne fik CREDIT — K Ö VETEL Coróne fii.

Inter, dopă depun* rí —  Betéti kamatok 36465 53 Interese — Kamatok ........................ 59994 86
10% amort. din mobil. — Felszer. »őri. 79 33 Provisiuní — D i j a k ............................. 8509 37
Maree de presenţă — Jelentési dijak . 2448 57 Diverse —  K ü lö n fé lé k ........................ 3649 —
Salare — Fizetések . . . . . 806* 2 ■ Interese după depuneri proprii — Saját
Contribuţiune — Adó . . . . . . . 53 i 3 4 b* tétek utáni lám átok ........................ 3181 81

„ de 10% d* dep.— 10% bet. után 3646 55 C Ln i — Házbér ................................. 1284 44
Competinţe de timbre — Bely*gilleték 125 73 Proüt transpus —  Áthozott nyereség 1000 —
Remuneraţiunî —  Jutalék . . . . . 800 — .....
gpPge —  K ö l t s é g e k ............................. 3083 3 «
Inter, de reescompt — Visszleszarni, kam. 630 —
Profit trans. 1902.—  Áthozat Dyer. 1000.—
n net — Tiszta nyereség 16008.84 17008 84

77619 48 77619 48

Brad, 31. December 1903.

Petru Rimbaş m. p. Alesandtu Drnia m. p. A » Damian m • P-
v. director. ca.->sar. contabil.

Consil iu administrat iv.  — Igazgató tanács
1=1 Magistratul orăşenesc.

A N U N C I U R I
s u n t  a  s e  a d r e s a  s u b s c r i s e i  

a d f t i i n i s t r a . i i u n l .  3n c a ş u l  p u 
b l i c ă r i i  u n u i  a n u n c i u  m a i  mul
de odată s e  f a c e  s c â d e v n e n t^  
c a r e  c r e s c e  c u  c â t  p u b l i c a r e a  
s e  f a c e  m a i  d e  m ulte»© !*«.

M m i istr. «Gazetei Trans."

Petru Rmbaş m. p. Dr. Pavel Oprişa m. p. Nkolau Bedea m. p. Vasile Boneu m. p. Fejer Aron m. p. 

v. preşedinte. jg ĉuiea Ofádéu m. p. George Impérat m. p. Dionisie Sida m. p. lom  Roman m. p.

Subsemnata comisiune de supraveghiere am es' minat conturile pret^ente şi le-am aflat în deplină 
regulă şi în consonanţă cu registrele societăţii.

Alólirt felügyelő bizottság ezen számlákat megvizsgálta és összehasonlítva azokat a szövetkezet 
könyveivel, helyesnek és megegyezőnek találta.

Brad, 28 Ianuarie 1904.

Petru Gligor m. p. loan Ge>man m. p. loan Perian m. p.

Tipografi? urel Mureşiaon Braşov.


